

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

Francisco  
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## El Glorioso Ejército de España continúa su rápido avance hacia la provincia de Santander, arrollando la resistencia que encuentra y haciendo prisioneros, cuyo número se eleva ya a catorce mil.

### En Cilleruelo de Bricia se desalojó al enemigo de una posición haciéndole muertos y prisioneros y cogiéndole material.—En el frente de Granada se rechazó un intento de ataque y se contraatacó, arrojando a los rojos de la posición en que se encontraban.

## El parte de las operaciones

Boletín del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas de día 30 de junio de 1937.

### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Nuestras fuerzas han continuado su avance al Norte de Valmaseda, ocupando Avellaneda, Cabeza Monte, Ermita de Santiago, altura al Sr. y al Suroeste de Mercadillo, San Cosme, Qudi, estribaciones del pico de Mora, San Esteban, La Riba, y alturas al Norte de la Riba. El enemigo ofreció en este último sector más seria resistencia, pero fué vencido y arrojado por nuestras columnas.

Se presentaron a nuestras líneas 670 milicianos con armamento. En las operaciones en Vizcaya, el número de prisioneros se eleva ya a la cifra de catorce mil.

**FRENTE DE SANTANDER.**—En Cilleruelo de Bricia, en un golpe de mano, se desalojó al enemigo de una de sus posiciones, haciéndole 25 muertos, cuyo armamento se recogió, cinco prisioneros con armamento y gran cantidad de artichos, bombas de mano y material de fortificación.

**FRENTE DE LEON Y ASTURIAS.**—Sin novedad.

### EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneos y fotoes.

### EJERCITO DEL SUR

Un intento de ataque enemigo en el frente de Granada, ha sido rechazado persiguiéndolo y llegando a ocuparse su posición. En los demás frentes de este ejército sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 30 de junio de 1937.

## En la macha hacia Santander queda ya poca extensión de Vizcaya que no haya sido liberado

(Crónicas del estado especial de la Agencia LOGROÑO, Sr. Vizcaya, señor Gómez Aparicio.)

**BILBAO.**—(Por correo).—En torno al problema religioso de Euzkadi, visto al través del nacionalismo vasco, se ha escrito ya mucho para erizar con nuevos alegatos. La comprensión de ese problema es una cuestión de buena o de mala fe. El separatismo euzkadiano ha hecho del Estatuto la media estricta de sus creencias católicas. Queremos el Estatuto—dijo en cierta ocasión Aguirre—aunque nos venga de Satanás. A lo que un añadían sus correligionarios: "El Estatuto, con Dios o sin Dios". Garantizamos la autenticidad de estas dos frases; ellas pudieran arrojar mucha luz sobre el hecho inaudito de que, quienes se llaman católicos y a la conciencia del mismo cristiano ya en apelación, se uniesen a repugnante matrimonio con quienes encarnan la oposición inconciliable con los principios civilizadores del Cristianismo.

Es interesante conocer, para juzgar sobre la conducta del nacionalismo vasco, en qué forma se desarrola la vida religiosa en Bilbao durante los once meses que siguen al alzamiento nacional del 18 de julio. Ciertamente que Bilbao no supo de la persecución religiosa desencadenada con la violencia de otras regiones. No no es menos cierto que ello fué por el nacionalismo vasco interesado, de su presunto catolicismo, un instrumento meramente político. Se prohibió el culto y se le revistió oficialmente de la solemnidad máxima en aquitos templos que, por la ideología de su Clero, pudieran convertirse en focos de incitación del separatismo; se arrojó, en cambio y se les privó de la suerte de garantías civiles, a aquellos otros sacerdotes tilados de "desafectos al régimen".

Hace pocos días de la actualidad, en estas mismas páginas, os hombres de 26 sacerdotes seculares asesinados en Vizcaya y un muerto estaba comprobada. El a cifra se añade la de los religiosos muertos violentamente y la de los desahucados, es probable que pase del dos. No es inferior a los dos centenares de sacerdotes y religiosos encarcelados. Que los nacionalistas vascos no son ejecutores directos de aquellos crímenes. Es posible, pero el nacionalismo vasco, detentador del Poder y responsable del orden público, pudo evitarlo... y no lo evitó. En cuanto a los encarcelamientos, la inmensa mayoría ellos fueron decretados por Ortuño director de Seguridad en Bilbao y miembro destacado del partido nacional.

No hubo persecución manifiesta, pe-

ro hubo hostilidad pasiva. En todos los templos no frecuentados por los nacionalistas—hasta en esto hacían patente su fobia antiespañola—se observó desde el primer instante un gran retraimiento especialmente por parte de los hombres. Asistir a los cultos de una Iglesia servida por Clero españolista era exponerse muchas veces, por lo menos, al encarcelamiento. A sus puertas se situaba la hez de la gallofa bilbaína para insultar a los fieles. ¡Son fascistas! ¡Son fascistas! gritaban. Y, en ocasiones, sólo por esta burla y simple acusación, pasaban de la Iglesia a la cárcel. El párroco de San Vicente (la parroquia de la que era febril Aguirre y a cuya Misa de una asistía todos los domingos) hubo de escapar de Bilbao solo por el "delito de su españolismo".

Los registros en estos templos eran muy frecuentes. Grupos de milicianos, encasquetado el gorro, la pistola en la mano y barbotando bestiales blasfemias recorrían confesionarios, altares y hornacinas "en busca de las armas que allí habían escondido los "fascistas". Raro era el día en que no había que consignar nuevamente algún templo después de aquellas profanaciones salvajes. En materia de profanaciones, nada ha contenido las hordas de las que era aliado el nacionalismo euzkadiano. Ni siquiera el Santuario de Nuestra Señora de Begoña, Patrona de Bilbao. En vísperas de la entrada de nuestras tropas, grupos de milicianos asturianos y santanderinos lo saquearon y celebraron en él inmensas orgías. Se emborracharon bebiendo vino en los vasos sagrados, robaron numerosos objetos del culto, entre ellos, varias valiosas capas pluviales, y en estos días ha aparecido abollada la corona de plata que ceñía las sienes de la veneradísima Imagen. Fué sacrilegamente profanado el Sagrario y, derramadas por el suelo, se han encontrado numerosas formas consagradas.

Durante los primeros días del movimiento la canalla de los bajos fondos bilbaínos trató, como la de otras ciudades, de convertir los templos en hogares. Sin —a nadie les saliera al paso las hordas prendieron fuego al convento de la Concepción. Se dió aviso al Servicio de Incendios, pero el populacho le impidió que actuara. Nada intervino, y el convento de la Concepción quedó reducido a cenizas. Para ver de calmar a la plebe, el "Gobierno de Euzkadi" dispuso la incautación de todos los conventos. Las comunidades religiosas, lo mismo masculinas que femeninas, fueron expulsadas de sus casas, en las que se establecieron diversas dependencias públicas.

Así, el convento de los Pasionistas, de Deusto, fué, primero, cuartel de "gudaris" nacionalistas y, después, hospital de tifoides y enfermos de la piel; el del Corazón de María—primero en la incautación—, cuartel; el de las Reparadoras, asilo de refugiados, y, más tarde, hospital; el del Carmelo de Begoña cuartel de "gudaris" y alojamiento de refugiados; el de las Carmelitas edificio de asistencia social. Y, así, todos. Los únicos no ocupados fueron aquellos que, por lo viejos, se consideraban como no aprovechables. Pero ni siquiera a estos permitieron volver a

las Comunidades expoliadas, cuyos miembros—religiosos y religiosas—en su inmensa mayoría, hubieron de acogerse a la protección de los buenos católicos, pero temerosos—con no pequeño fundamento—de ser asesinados o, por lo menos, encarcelados.

Eran contadísimos los sacerdotes que osaban salir a la calle con ropas tales. Y aún estos habían de efectuarlo por parajes escondidos y cortos. Y no por eludir los feroces insultos de la plebe, sino porque la sotana era motivo bastante para el "paseo" del que no se volvía.

El P. Preciado, superior de la comunidad del Corazón de María, por ejemplo, fué detenido cierta mañana por un grupo de milicianos cuando se dirigía a celebrar Misa en el asilo de Mena. Inmediatamente fué decretada su muerte por aquellos foragidos, y comenzó para el P. Preciado una odisea espeluznante. Por cuatro o cinco veces y en distintos lugares estuvo encañonado por los fusiles pero sus verdagos desistieron otras tantas veces de asestarlo por no satisfacerle el lugar. A la caída de la tarde lo condujeron a Saltacaballo, profundo precipicio situado en la carretera de Santander, ya en las proximidades de Santaña, donde quisieron forzarle a escribir una carta en la que declarase que se había suicidado. El P. Preciado se negó naturalmente, y uno de los asesinos le disparó un tiro, que le entró por un ombligo. El cuerpo del religioso se despenó al fondo del precipicio donde permaneció, malherido y exánime, toda la noche. Descubierta por un campesino al día siguiente, pudo ser curado, y hoy el rostro agujereado del P. Preciado es una acusación contra la barbarie roja amparada e, al menos tolerada por los nacionalistas del "católico" Aguirre.

No pocos sacerdotes santanderinos lograron escapar a la matanza general que ha presenciado la desgraciada provincia montañesa, y se refugiaron en Bilbao. Pero los esbirros de Bruno Alonso, el sátrapa, pudieron trasladarse a Bilbao para allí continuar, con plena impunidad la matanza. Varios sacerdotes de Santander fueron así sacrificados, sin que nadie tratara de impedirlo en la capital vizcaína. Conozco, por ejemplo, el caso de D. Pedro Díez, quien, al dirigirse a la Iglesia parroquial de San Francisco, para celebrar Misa de nueve y media, fué apresado en plena vía pública por varios anarquistas idos expresamente de Santander con tal objeto. Han pasado dos meses desde entonces y nada ha vuelto a saberse del paradero del Sr. Díez; se cree fundada mente que sus aprehensores le asesinaron. En los últimos días del Bilbao rojo desaparecieron en circunstancias semejantes otros varios sacerdotes de Santander y de Bilbao, tales como el cura sacristán de la parroquia bilbaína de Santiago, Sr. Moreno.

La ferocidad antireligiosa del Bilbao nacionalista y rojo ha revestido formas inauditas. Sangriento es el caso del organista de Dos Caminos, Don Diosdado Uralde, quien, en la cárcel, asistió en sus últimos momentos a varios caballeros asesinados. Puesto el también ante el pelotón de ejecución, uno de sus verdugos le hizo dos disparos para rematarle; uno, en la nuca; otro, en la sien derecha.

El señor Uralde sobrevivió milagrosamente a sus heridas. Pero el tiro de la sien le seccionó el nervio óptico, y el señor Uralde ha quedado ciego. Por gracia especial sigue celebrando misa, asistido por un sacerdote; la primera la dió estos días en el convento de las Esperantinas, y de ayudo personalmente el Arcipreste de Bilbao, Sr. Galvarriata.

Repuesto de sus gravísimas heridas, quiso don Diosdado Uralde trasladarse a Francia para ponerse en manos de un especialista en ojos, por si le era posible recobrar la vista. Solicitó, al efecto, autorización del "Gobierno de Euzkadi". Y el "Gobierno de Euzkadi" se lo negó de plano. Tal vez trataba de evitar Aguirre que aquel pobre sacerdote ciego presionase al mundo cuales eran la libertad y el respeto a la conciencia pública del país vasco por los que el nacionalismo había empuñado las armas.

Peró hablemos de Aguirre... Maestro suyo había sido, en sus años de infancia D. Miguel Larrañaga, el notable periodista que firmaba con el seudónimo de "Miguel Arentino" y que es actualmente sacerdote sacristán de San Nicolás en Bilbao. Encarcelado por su inflexible catolicismo, nada hizo Aguirre—que pensó al que fué su maestro. Y don Miguel Larrañaga estaba en la cárcel de Casa Galera el fatídico 4 de Enero... estuvo a punto de ser asesinado. Durante el bestial fusilamiento colectivo, el Sr. Larrañaga recibió en el codo derecho un balazo que le salió por la nuca, luego fué destruido el hueso. El Sr. Larrañaga se hizo el muerto, y permaneció varias horas rodeado de cadáveres. Hoy sus amigos le dan el cariñoso nombre de "Manco de la Gale-

ra" para honor suyo y para baldón ignominioso de Aguirre.

De Aguirre—el cretino al que el trato con los malvados le hizo perverso—pudieramos seguir escribiendo muchas cuartillas. Un día, en las proximidades de Semana Santa, el Arcipreste de Bilbao, Sr. Galvarriata, le elevó un escrito en súplica de gracia. "Es costumbre en los pueblos católicos—venía a decirle en él—que, el día de Jueves Santo, los Gobiernos lo solemnizan con algún acto de clemencia. Llenas están las cárceles de sacerdotes injustamente perseguidos. ¿No cree V. E. llegada la ocasión de devolverles la libertad...? "Su Excelencia" Aguirre no se ha dignado contestar todavía.

Insistió el Sr. Galvarriata con otro escrito dirigido a Monzón; le adjuntaba una lista de sacerdotes presos, entre los que figuraba el padre Villarino, encarcelado a sus 71 años y que aún no sabe porque lo encarcelaron. Monzón fué más clemente que Aguirre... y decretó la libertad atenuada de alguno de aquellos ejemplares sacerdotes. Pero, al que menos, le impuso una multa de 500 pesetas.

Para cierto sacerdote de Las Arenas la multa fué de 3.000. Con muchas dificultades pudieron pasarlas. Es posible que el bienintencionado señor Arcipreste de los separatistas, comerciantes mencia, en vísperas de las solemnidades de Semana Santa, a semejantes gentes.

Abarratado tengo el "block" de notas parecidas. No quiero, sin embargo, cansar más al lector. Con lo escrito hay ya bastante para juzgar de la calidad moral de estos separatistas, comerciantes del catolicismo, que trataron de hacer de la Sacrosanta Religión de sus mayores, un artículo de exportación que sirviese a su baja política.

LOGOS

**BILBAO, 30, 11'30 noche.**—Como si hubiese la intención—antes de extinguirse y muy estrechas a Santander—, de liquidar las cuentas con lo poquísimo que queda ya de la de Vizcaya roja, se ha doblado en la magnífica jornada de hoy, penetrando en la bolsa de tierra vizcaína que se adentra lo mismo, que una cuña entre Santander y Burgos. Basta con contemplar un mapa un poco detallado, para ver cómo el partido judicial de Valmaseda—el único de todo Vizcaya, cuya capital no había sido liberada después de la entrada triunfal en Bilbao, se interna entre las dos provincias castellanas, casi llegar a los suburbios de Ramales.

Pues bien, por esta bolsa interprovincial, han penetrado hoy nuestras tropas con el mismo vigor y en la misma forma con que las aguas represadas de un pantano inundan las llanuras apenas se les abren las compuertas.

Bueno es que comencemos por decir que el tiempo presenta carices de mudanza, como si presintiera el fin de junio, que es el mes del mal tiempo por estas latitudes nortefías. Hoy brilló el sol en todo el frente, circunstancia que fué acogida con indescriptible júbilo por todos los soldados, porque es ya muy viejo el hecho en la campaña de Vizcaya, de que siempre que al cabo de unos días de niebla o de lluvias, vuelve a salir el sol, se producen hechos de mucha transcendencia. Es posible que por esta vez tampoco falle la regla general, y el mes de julio nos reserve por ser aniversario del fasto glorioso que está haciendo resurgir la nueva España, favorabilísimas consecuencias. Por hoy no debo decir más.

Aprovechando la mudanza del tiempo, las alas de la España Imperial, que estaban inactivas desde la reconquista de Bilbao, como para probar al enemigo que con aviación o sin ella nuestra invencible Infantería se sobra para llegar allí donde sus jefes le señalen, volvieron a cruzar hoy los cielos de Vizcaya. Vuelos más bien de exploración y de tanteo, porque, por ahora, el enemigo no logra rehacerse y, por lo tanto, no ofrece una resistencia lo bastante tenaz para extremar con él el debido castigo. Habían de desuntarse sus alas y de demostrar una vez más al enemigo la decisión de llegar hasta el fin con la advertencia de que toda la máquina guerrera sigue en pie para llevar adelante esa misión. A eso casi limitaron su actuación de hoy nuestra águilas del aire.

Bajo la vigilancia de los aviones, nuestros soldados comenzaron a ponerse en movimiento esta mañana, teniendo como base de partida, que había de ser convergente, los importantes pueblos de Valmaseda y San Pedro de Galdames, llevando como eje de ataque la carretera de Villarcayo a Santander por Limpías, en el sector comprendido entre Ocharan y Villaverde de Trucos, así como el ferrocarril de Santander a Bilbao.

Después de las últimas e intensifi-

cas lluvias, que no han secado por completo, el terreno sigue presentando dificultades al avance. Añádase que este se realiza por una zona montañosa con continuadas alturas que oscilan entre los trescientos cincuenta y los seiscientos metros, pese a lo cual nuestras columnas se lanzaron a fondo hasta coronar del todo el picacho de San Cosme, ya en las inmediaciones de Trasiaviña, y a unos cinco kilómetros en línea recta del punto de partida.

En forma de arco quedó esta tarde el frente por ese sector—en el sector comprendido entre Galdames y Valmaseda—arco en el que quedan aprisionados—y no hay que decir que tomados—los pueblos de Ocharan, Beci y Ocasita y las alturas de la importancia de la cresta de Santiago, Cabeza Monte y las de las cercanías de Mercadillo, no lejos de Sopuerta.

El avance prosigue con no disminuida intensidad, y nada tendría de extraño que Sopuerta esté ya ocupado de hoy a mañana, en la nueva Vizcaya española.

Mientras tanto, el enemigo sigue sin rehacerse, y por lo mismo, sin oponer la resistencia tenaz a que nos tenía acostumbrados desde el principio de las operaciones. No quiere esto decir que las ocupaciones se efectúen con un paseo militar. Lo que quiere decir es que el enemigo, destruido material y moralmente, se halla bajo la natural pesadumbre de su desastre, y las cada vez menos tenaces resistencias precognan la magnitud de su aplastamiento.

Sólo de vez en cuando muestra algún deseo de contener a nuestras tropas, no haciéndoles cara, sino aprovechando los obstáculos que puedan dificultar su avance. Vuelan los puentes con una contumacia brutal, como si los vientos volados fueran fuerza capaz de lograr lo que todo el ejército no puede lograr.

Desde Gijónes y Zalla a Valmaseda no ha quedado un solo puente en pie, pero los Zapadores y Pontoneros, con una labor admirable, se encargan de reparar en pocas horas los más precisos para que el establecimiento de las columnas sea normal, pueda caminar la artillería hacia sus emplazamientos de vanguardia y para que la desenfrenada carrera de persecución, no se interrumpa.

No es tampoco probable que cualquier detención nuestra sea aprovechada para reorganizar algunas de las dispersas unidades enemigas y prolongar una resistencia suicida. Repito que no es nada probable, pero por si lo fuera continúa de forma arrolladora el acoso, sin dar tiempo a los rojos ni para tomar respiro.

Kilómetro que avanzan nuestras tropas por tierras de Vizcaya, es batallón de Gudaris que se nos entrega. Hoy lo hicieron elementos de tres de ellos, con sus oficiales a la cabeza, y su total se acerca a los mil hombres.

Todos ellos afirman que el desengaño abunda entre sus compañeros, por lo que es muy probable que la mayoría de ellos acudan a rendirse a medida que las columnas se internen por tierra montañesa. Porque ya no son sólo los gudaris los que se rinden. Hoy lo hicieron algunos santanderinos. Estos manifiestan que han vuelto a llegar de Asturias algunos batallones de mineros, que no logran contener la irresistible desbandada. La impresión general de todos ellos es que el problema de Santander quedará liquidado a poca costa en un plazo muy breve.

(Crónica de EL TEBB ARRUMI)

¿Tiene mando el ejército que queda aún en pie en Vizcaya? Yo creo sinceramente que no. Y diré que los que empuñan las armas viven y actúan en pleno caos, al impulso de su desesperación desarticuladamente, ofreciéndose a una a modo de guerra de guerrillas que si antaño pudo tener alguna eficacia, hoy en la guerra moderna carece en absoluto de finalidad y de posibilidad.

Una masa de hombres con espíritu y organización anárquica nunca podrá oponerse a quienes, como nosotros, hacemos la guerra con cabeza y con planes, utilizando los elementos necesarios, aunque nada más que estos.

Los pequeños asedios y el anárquico olvido de las normas de la guerra no nos afectan ni puede detener ni un momento nuestro paso.

Eso se demostró ayer, en que, a pesar del mal tiempo que sigue obstaculizando nuestra marcha hacia Santander, ocupamos, además de las posiciones ya dadas en el parte oficial, los poblados de Avellaneda, Cabeza de Monte, Qudi, además de la ermita de Santiago y alturas al S. O. de Mercadillo, venciendo, sin tener que emplearnos a fondo, la resistencia enemiga; y hoy continuando el desarro-

llo de nuestro plan, hasta la hora de enviar esta crónica, se han tomado San Cosme, sobre la línea de Trasiaviña, nudo de comunicación ferroviaria de gran importancia de la línea de Santander a Bilbao.

Como prueba de la desmoralización reinante en el campo enemigo, diremos que sólo por este sector pasan de setecientos los gudaris que se han entregado a nuestros soldados, confirmando lo que vengo sosteniendo desde hace días; que los milicianos del ejército de Euzkadi, al ver en nuestro poder las nueve decenas partes de Vizcaya y encontrándose ante el problema de tener que ir a combatir con los rojos separatistas a tierras que no son las suyas o rendirse sin condiciones, prefieren esto último y abandonan las malas compañías que nunca debieron aceptar por buenas.

Interin se termina de ocupar lo poco que queda de Vizcaya, también al Sur de la provincia de Santander se registran hechos de guerra de interés. Esta madrugada, en un habilísimo golpe de mano en el sector de Cilleruelo de Bricia hemos desalojado al enemigo de una posición desde donde nos venía hostilizando. La sorpresa fué fecunda, porque el enemigo no sólo huyó, como acostumbra, a la desbandada, sino que dejó como prueba de su derrota, a más de la posición, mucho material, mucho armamento, muchas municiones y más de treinta cadáveres.

Para vengarse de su derrota los rojos cañonearon después saludamente Cilleruelo.

## NOTAS VARIAS

**BILBAO.**—Desde primeras horas de la mañana ha comenzado a circular en Bilbao la noticia de que hoy habían continuado victoriosamente las operaciones de nuestro Ejército en su avance hacia Santander, añadiéndose que estas operaciones de hoy han revestido sin par importancia. Por informes particulares hemos podido confirmar esta versión. Según estas noticias han actuado varias columnas, rebasando los límites de Vizcaya y han penetrado en tierras santanderinas.

El enemigo ha debido intentar oponer alguna resistencia, siendo materialmente aplastado por el impetuoso avance de nuestros soldados, que maravillosamente dirigidos por el Mandado han efectuado un hábil movimiento envolvente a merced del cual se han ganado a los rojos importantes posiciones que a mediodía lucían ya la gloriosa bandera de España.

Aprovechándose de este avance, se han pasado a nuestras líneas más de ochenta milicianos en un sector. Eran en su mayoría santanderinos. Algunos acababan de llegar al frente procedentes de la capital de la Montaña. Han declarado a preguntas de un informador:

—No se pueden ustedes hacer idea de la situación actual de Santander. Aquello es un verdadero infierno. Por un lado el exceso de población; por otro la locura que se ha apoderado de los dirigentes rojos, los cuales creen ver en todas partes elementos de la quinta columna. Han organizado ahora una nueva serie de asesinatos.

—Es cierto que han llegado abundantes contingentes asturianos para contener el avance de nuestras tropas?

—Ciertamente. Varios batallones de asturianos llegaron la misma noche que salimos de Santander. Los milicianos trataban de dar ánimos; pero no podían ocultar la penosa impresión que los acontecimientos últimos han producido en Asturias.

**BILBAO.**—Se está reorganizando la prensa vizcaína. Los talleres de los diarios están ya dispuestos para funcionar en cuanto se quiera; pero en tanto se lleva a cabo la reorganización, sólo se publica un diario con esta:

**C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
ESTACION, 5 - TELEFONO 21-26  
**CONSULTA EN HARO**  
HOTEL SAVOT, LOS MARTES

**A. FERNANDEZ MARODAN**  
Hospital S. Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vare de Rey 2. Telc. 1216

# Del frente de Córdoba

## También en el Sur huyen los rojos ante el empuje de nuestros heroicos soldados

CORDOBA, 30, cuatro tarde.—Tras unos días de silencio en el sector de Villaharta, el Alto Mando Nacional consideró necesario el realizar un avance para conquistar algunas posiciones que sean base para la actuación de las tropas nacionales en días próximos.

La operación llevada a cabo por nuestros soldados, sorprendió a los rojos que no esperaban por ahora ataques por nuestra parte. La artillería nacional llevó a cabo, con gran precisión y cumpliendo todos los objetivos, la preparación del ataque. Durante varias horas las baterías dispararon logrando destruir todas las obras de fortificación, parapetos y trincheras, que los rojos habían construido a lo largo de varias semanas.

Dada por el mando la orden de ataque cesó la artillería y comenzaron a lanzar sus ráfagas las ametralladoras que barrieron las posiciones del enemigo. En nuestras trincheras los soldados se prepararon para el asalto y con la bayoneta calada saltaron sobre los sacos del parapeto al grito de «Viva España!». En poco tiempo recorrieron la distancia que los separaba del enemigo y con un brío incomprendible que posee sólo y exclusivamente la infantería española, nuestras fuerzas empujaron a los rojos, haciéndoles salir de sus posiciones. Y a continuación conquistaron para España varias alturas cercanas.

En vista de que el enemigo huye ante nuestro brioso ataque, nuestro Mando aprovechó la ocasión para perseguirle, a cuyo fin envió desde la

retaguardia varias compañías de refuerzo.

Nuestras fuerzas ocuparon, vencida la resistencia que hacía el enemigo, el importante pantano de Guadalmediano, de cuya importancia no vamos a hablar, además de cinco o seis alturas que dominan por completo el canal del mismo nombre y que impedirán de ahora en adelante todo intento de ataque por parte del enemigo.

El avance realizado por nuestras tropas es de considerable extensión y de enorme importancia para como he indicado más arriba—futuras operaciones.

Los rojos han tenido en esta operación gran número de bajas, entre muertos y heridos. La cantidad de material bélico abandonado por los rojos en su retirada es muy importante, estando el servicio de recuperación ocupado activamente en clasificarlo. En cambio, la aviación roja, para vengarse de los fracasos sufridos en esta temporada, bombardeó hace tres días Pueblo Nuevo del Terrible, cuya población se compone casi exclusivamente por familias de mineros. Los aparatos descargaron sus bombas causando daños en algunas casas del centro de la población. A consecuencia del bombardeo resultaron muertos un niño y una mujer, y heridos seis niños, nueve mujeres y 15 hombres.

Así contestan los rojos al gesto callado pero de la aviación nacional que ha repartido por el territorio de aquella zona proclamas para enterarlos de la entrada triunfal de nuestras tropas en Bilbao y evitar así que continúen engañados por el llamado gobierno de Valencia.—LOGOS.

# El nuevo gobierno de la Generalidad, la intención de Companys y la actitud de Prieto

SALAMANCA.— Companys dió por radio la lista del nuevo gobierno de la Generalidad. Presidencia, Companys; Gobernación y Asistencia Social, José María Sbert (Izquierda Republicana); Enseñanza, Carlos Pi y Suñer (Izquierda Republicana); Hacienda, Tarradellas (Izquierda Republicana); Justicia, Rafael Vidiella (socialista); Economía, Comorera (socialista); Agricultura, Calvet (Unión de Rabassaires); Abastecimientos, uno de Acción Catalana.

El nuevo gobierno ha hecho la declaración siguiente:

Primera.—El gobierno de la Generalidad lamenta que un sector antifascista no tome parte en el nuevo gobierno.

Se propone guiar todos los intereses públicos y privados para lograr prontamente la victoria.

Segunda.—El gobierno de la Generalidad colaborará con el gobierno de Valencia en lo referente a ganar la guerra.

Tercera.—El gobierno respetará e incrementará todas las conquistas de la revolución obrera y campesina.

Cuarta.—El gobierno exigirá el más estricto cumplimiento del deber a todos los individuos dependientes de él.

Quinta.—El gobierno hará un homenaje a los caídos en el frente luchando por la libertad y, en especial, a los catalanes.

Esta segunda crisis de la Generalidad.

(Viene de la primera plana.)

rector provisional: «El Boletín de Bilbao», que se compone en las máquinas de «El Pueblo Vasco».

Se ha acordado que en la capital vizcaína se publique cuatro diarios. Dos de ellos, «La Gaceta del Norte» y «El Pueblo Vasco», que ya se editaban antes del 18 de julio; los otros dos de nueva creación. Los dos primeros seguirán siendo de la mañana y otro por la tarde. Estos dos nuevos periódicos estarán orientados directamente por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El de la mañana se titulará probablemente «El Correo Español»; el de la tarde, «Hiero». «El Correo Español» será dirigido por don Eusebio Zuloaga.

BILBAO.— Centenares de jóvenes se están inscribiendo como voluntarios en los Tercios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Estos chicos llevarán los nombres del General Mola y del coronel Ortiz de Zárate, este último muy conocido en Bilbao y que murió heroicamente en la conquista de Gulpizcoa. Previamente se han repuesto los efectivos del Tercio de Nuestra Señora de Beñosa.

BILBAO.— Por noticias particulares se ha sabido que hace unos días se suicidó en Bilbao un destacado dirigente de la CNT, a quien al entrar nuestras tropas en la capital sorprendió en reposado sueño. Se arrojó desde un cuarto piso a la calle.

VALENCIA.— Se ha reunido el Consejo de ministros con asistencia de los allegados del gobierno en Asturias y Santander y un delegado del gobierno vasco(?). Se acordó el apoyo material a prestar a los frentes del Norte.

dad, producida apenas constituido el gobierno anterior, ha sido decretada desde Valencia por Prieto, alarmado de la preponderancia que en él adquiría la CNT.

La intención de Companys no era sólo la de pactar con sus antiguos enemigos, sino la de apoyarse en ellos para oponerse al autoritarismo creciente del ministro de Defensa de Valencia.

Para esto está decidido a conseguir hasta el fin la lucha contra los anarcosindicalistas y ha enviado a Barcelona brigadas de guardias de Asalto y guardias nacionales, en total unos 20.000 hombres, bajo los órdenes del general Pozas, ex cuyas manos se halla, por ahora, el poder efectivo en Cataluña.

# Con la apariencia de una sociedad, pasan armas y víveres a Cataluña y joyas robadas a Francia

## Y EL PREFECTO SIN QUERERSE ENTERAR

PERPIGNAN.— En la Avenida de los Pirineos de esta ciudad, en el número 13, se halla establecida una sociedad denominada «Comercial Prat Catalana», cuyo objeto lo constituye la compra de armas y víveres para la España roja.

Esta sociedad está dirigida por el anarquista Conrado Guardiola, individuo procedente del ramo de Agua de Barcelona, junto con un tal Leguía, del mismo origen.

Entre los objetos robados y que lograron hacer pasar la frontera, figuran las joyas de la Virgen de la Merced, que el Guardiola tiene depositadas en el Crédit Lyonnais, a su nombre.

Entre estas joyas hay algunas de gran valor. También se dedican al estampillado de billetes.

# El estado de don José María Mazón

Las noticias recibidas de Vitoria, a última hora de ayer, acusan una acentuación en la mejoría de nuestro estimado amigo don José María Mazón, que aleja el temor de un peligro inminente.

Anteayer le visitó entre otras personas, el gobernador civil de esta provincia señor Rivas y Jordán de Urries, acompañado de su secretario. También le han visitado el conde de Rodeno y el señor Arellano, miembros del secretariado político de F. E. T. y de las J. O. N. S., como el señor Mazón.

A diario se trasladan de Haro, para pasar unas horas al lado del paciente, los señores alcalde, juez, y Rosales, delegados locales de F. E. T.

Entre los muchos telegramas recibidos, interesantes, por el estado del herido, figura uno del señor F. El Conde.

# HOY PRIMERO DE JULIO ES Día del Plato Unico

## Sentios cada vez más estimulados en la práctica de la solidaridad nacional

### Los que luchan en los frentes demandan de la retaguardia que no grite su patriotismo sino que lo practique

# Ante la gravísima situación de la Hacienda francesa se han concedido al Gobierno los plenos poderes solicitados para legislar en materia económica

# La inminente caída del franco ha determinado ya la elevación del precio de los artículos

PARIS.— La inminente baja del franco ha producido ya, como consecuencia inevitable, la elevación del precio de determinados artículos.

PARIS.— El Gobierno Chantemps, después de la intervención del ministro de Finanzas, Bonned, ha conseguido los plenos poderes.

En la Cámara popular, el resultado de la votación fué 330 a favor y 218 en contra; pero en la discusión se promovió gran escándalo, en el que los diputados terminaron por aporrearse y se hizo un buen repertorio de puñetazos.

En el Senado se aprobó el proyecto de plenos poderes por 177 votos contra 82.

PARIS.— Esta tarde, a las siete, se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Lebrún.

El ministro de Hacienda puso a la firma del presidente un decreto, por el cual la base de oro del franco, así como la convertibilidad de los billetes, se hará por decreto, así como la fijación

de un fondo para garantizar el franco. Continúa en efectividad el decreto que prohíbe el pago de las cuentas extranjeras con oro o con divisas extranjeras.

BERLIN.— Un periódico dice que el balance de la gestión del Gabinete del frente popular ha sido la ruina de la Hacienda francesa.

LONDRES.— La Agencia Reuter telegrafía que Francia ya ha comunicado a Londres y Washington la imposibilidad de mantener el franco a la actual paridad.

PARIS.— El ministro de Hacienda ha hecho ante la Comisión del Senado un estudio de la situación financiera del país.

Las declaraciones han causado gran sensación, pues aunque ya se sabía que aquella era grave, no se podían figurar que fuese tanto como el ministro confesó.

# Lo que dicen los rojos

«Las alternativas en la lucha no deben quebrantar el ánimo de nadie. Los que por la pérdida de Málaga y Bilbao estén desanimados o propaguen el miedo que existe ya en nuestra retaguardia, son unos cobardes, y como a tales hay que tratarlos, fusilándolos por la espalda. El que no luche con optimismo estorba a nuestro lado.»

(Así lo dijo Antonio Cañizares, comisario político de Aviación en un mitin transmitido por una radio de Valencia, el día 25 de junio.)

«El Gobierno ruega a todos los periódicos que obedezcan las leyes y se comprometan formalmente a no publicar lo que haya sido tachado por la censura, como hasta ahora viene ocurriendo, con grave quebranto moral de las autoridades republicanas.»

(Esto lo dijo Unión Radio Madrid el día 26 de junio.)

«De la Biblioteca nacional han desaparecido algunos libros de algún valor. Afortunadamente en algunas casas particulares hemos podido recuperar algunos de ellos, como, por ejemplo, varios tomos de la primera edición del «Quijote», ignorando donde podrán hallarse los demás.»

(También dijo esto Unión Radio de Madrid el mismo día 26.)

«Se ha perdido un niño de doce años llamado Matías González. Es de baja estatura, cabello negro, viste pantalón gris y va en mangas de camisa. Lleva tatuado en su brazo el símbolo del comunismo libertario.»

Informes a su madre, plaza de la Revolución, 46, tebeo.»

Sigue una larga lista de 16 niños perdidos.

(Dicho por Radio Asociación de Cataluña, a las 22 horas del pasado día 26.)

«Recogimos en nuestro número de ayer unas interesantes declaraciones del señor Companys. Y nosotros nos preguntamos: ¿Hasta qué punto va a estar en vigor esta política? A todos nos convendría hacer balance real de los errores habidos en la gestión de Companys desde el día 19 de julio hasta hoy y que nos explicara cómo y por qué se sostiene.»

# PARA LOS COMBATIENTES

BAJO EL PATRONATO DE LA EXCMA. SEÑORA DEL GENERALISIMO, SE HA CREADO LA OBRA «LECTURAS PARA EL SOLDADO». TODO BUEN ESPAÑOL DEBE CONTRIBUIR A TAN HUMANITARIA OBRA, APORTANDO EL MAYOR NUMERO POSIBLE DE LIBROS Y REVISTAS.

LOS DONATIVOS SE ENTREGARAN EN LAS JEFATURAS PROVINCIALES DE PRENSA Y PROPAGANDA DE LOS GOBIERNOS CIVILES.

# DE VARIAS EMISORAS

## Energica reclamación del gobierno irlandés al rojo de Valencia.—Los anarquistas de Barcelona vuelven a saquear los comercios y a apalear asus dueños.

PUBLIN.— El Gobierno del Estado Libre de Irlanda ha suspendido sus relaciones diplomáticas con el gobierno rojo de Valencia y ha ordenado a su ministro que formule una energética protesta junto con la reclamación de indemnización por el asesinato por los rojos de Bilbao de una señora institutriz irlandesa. En el caso de no recibir amplias explicaciones el Gobierno de Irlanda está dispuesto a romper definitivamente sus relaciones diplomáticas con Valencia.

VALENCIA.— Las juventudes socialistas unificadas, se han reunido para protestar contra el Poup, partido troskista y felicitar al gobierno por haber declarado fuera de la ley a tal partido, cuyos elementos deben desaparecer.

PERPIGNAN.— Se sabe que en Barcelona, los anarquistas han vuelto al saqueo de establecimientos, cuyos comerciantes han sido apaleados.

También se sabe que se han produ-

cido manifestaciones de protesta contra el nuevo Gobierno.

SEVILLA.— Se ha celebrado el Consejo de Guerra contra 39 vecinos de Lora del Río, e ellos 9 mujeres, autores de los salajes crímenes cometidos en dicho pueblo desde el 18 de julio al 9 de agosto, en que la población fué tomada por nuestras tropas.

Los acusados asinaron a 138 personas de derechas y a 20 guardias civiles, con su jefe capitán Martínez Calero, al que después de muerto se arrastró por las calles, mientras las mujeres bailaban a paso del cadáver. Los actos de salvajismo realizados fueron muchos; aun guardia civil le atravesaron los dos con agujas, antes de darle muerte y se obligaba a las víctimas a caer sus propias sepulturas.

El fiscal pide para todos los acusados la pena de muerte y el defensor condenas de cadena perpetua a temporal.

# A LOS QUE NO QUIEREI SABER

En realidad, bien creía que en el transcurso de once meses de Cruzada Santa—que por así decirlo se ir acompañada con la sangre que a raudales y sin tasa han derramado los que luchan por una España mejor, por una España sin mancha y sin tacha, por una España Imperial que algunos solamente alcanzan por sus alambres quinómicos de su juventud que cayó tronchada como espiga en flor por el látigo de fuego marxista—ya no quedaban esos recuerdos rúmbes, megalómanos y mordaces, puesto que, en España se hacía luz; una luz azul, transparente, diáfana, pura.

«¡Amanecía! ¡Es verdad! Amanecía con todos los esplendores de una redención gloriosa, de justicia, de paz, porque así lo quieren los que luchan por ella y porque así lo exigen los que hacen guardia eterna sobre los luceros.»

«Pero, ¡cómo! ¡cómo! estaba y cuán honda pena me produce reconocer mi error!»

Todavía existen emboacados, arribistas que solamente creen que esta guerra santa que admira al mundo entero, que ilumina y ennoblece a un pueblo, todavía creen—a pesar de los ríos de sangre inocente que ven correr—que es un «ligero» y desagradable pesadilla que muy en breve, tras un «bostezo»—ademán muy de acuerdo con su categoría—verá con satisfacción desvanecer.

No quieren ver que estamos en guerra, porque si lo vieran tendrían que sacrificarse un poco de sus frívolas diversiones, puesto que la Patria exige sacrificio; palabra completamente desconocida y falta de sentido en su corazón saturado de materialismo.

No oyen las voces infantiles de miles de niños que perdieron a sus padres, porque sintiendo en su corazón el verdadero espíritu de la raza, el verdadero amor patrio, dieron su vida por defender ¡oh ironía de la vida! precisamente a los que se niegan a escuchar sus voces de llanto herido, negándose también a dar unos míseros céntimos para la gran obra «Auxilio de Invierno»; céntimos que para ellos no significan nada; en cambio, para un niño, supone «¡PAN! nada más, «¡PAN! No quieren más regalos, pues con él y con las caricias que reciben de manos de las encargadas de tan magna obra se sienten satisfechos.

«Pero, entiéndase! Tampoco queremos esos céntimos dados con desgana, como de limosna—¡nos quemarían las manos! ¡No mendisamos! ¡Oiganlo, señores arribistas, lo exige la obra de «Auxilio Social», «Auxilio de Invierno» en nombre de todos estos niños que han quedado sin padres, sí; pero bajo las poderosas y maternales alas del Águila Imperial! No crean que por llevar en la solapa una insignia patriótica cuyo significado ni sienten, ni quieren sentir, están a salvo de «los cazas» que ustedes, falsos españoles, han dado en llamar tan injusta como inmerecidamente a quien tiene que llevar a cabo tan noble y digna misión.

«Si procuran por todos los medios distraerse de la «monotonía» que la guerra lleva consigo, no es extraño que empleen como medio de escapar su tedio el «cotilaje» tanto ellas como ellos—en las terrazas de los cafés.»

«Y sobre qué tema discurre la charla y entretenida conversación? Pues precisamente sobre las que única y exclusivamente trabajan, eso sí, con la sonrisa en los labios y sin desmayos por muy duros que los quehaceres sean, porque sabemos que el trabajo de cualquier clase que sea, ennoblece y dignifica; cosa que no lo sienten ni comprende quien está al margen de él; contra damas enfermeras y camaradas de la Milicia Nacional.

«Por lo general, son contra las primeras, hacia las que van con peor intención dirigidas las malévolas y envenenadas saetas.

A menudo se oye hablar en las terrazas de los cafés a personas, que tras la persiana de la labor de «cotechet», comenzada por lo menos hace año y medio, ellas, y tras el haber convertido en un parapeto a fuerza de haber amontonado en él sus cosas...

bebidas diversas, ellos, comentarios irónicos y maliciosos. Suscitados por el sólo hecho de ver pasar a una dama enfermera con el uniforme por localle. No se detienen a pensar que, mientras ellos buscan la fresca sombra de los árboles, evitan el calor agobiador del medio día disfrutando del agradable atardecer, ellas, «los cazas», vienen desde su Hospital rendidas físicamente, sin automóvil, a pie, por ser la única manera que tienen de tomar el aire. Pero... «van con uniforme por lucirlo!»

«¡Lenguas matelotas! Veis esto y en cambio no veis no queréis ver, que unos minutos antes, junto al lecho del que dejab esta vida por dar cobijo en su curo a las balas de «nuestros compañeros»; ¡sí! «nuestros compañeros», puesto que el que habla mal de ellas es envidioso, mezquino, rufián, marxista, para que no llegasen hasta vosotros, estaba haciendo de madre, hermana, esposa, novia, y era un «cotechet» y cristiana por excelencia, rufiños, ocultando sus amargas lágrimas, respondía como si fuer a «ella» a los adioses tiercos del que, tendido sus alas hacia la inmensidad del infinito, fué en busca del lucero que comenzó a brillar en el cielo azul de la noche.»

«¿Qué hiquidad! No puedo comprender que haya todavía una persona que sea capaz de criticar la más leve acción cuando está rodeada de tanta caridad y altura; cuando tan fácil y rápidamente tan estrechamente ligadas parecen y que hey vive en plena juventud en su inmaculado Hospital con tanta disciplina, austeridad y sacrificio como no lo hay en convento alguno; sí; más aún que el del ideal patrio y amor a Dios que preside todos sus actos, rodándolos de esa ternura y solicitud ante el lecho del dolor.»

«¡Qué poco de cristianos, de españoles y pocas tienen los que así censuran y macellan nuestro honor! Que el peso de su conciencia—si la tienen—caiga sobre ellos.»

Y ¿quienes son los que se atreven ante tanta grandeza a hacer tales comentarios?

«Pero, precisamente aquellos que por no dar, no dan ni sus hijos a la Patria, puesto que imitadas del abyecto materialismo marxista renegan de la familia y tampoco a trabajo; no quieren colaborar en la Milicia Nacional porque «hay gente humilde, de otra clase»; sí; de otra clase mucho más digna y más honorable que los que así hablan! Y oiganlo bien no os queramos, preso que lo que así pensáis, sois hijos bastardos de la Patria. Ella tampoco os quiere, o puede acogeros bajo sus maternales alas porque no estáis ni arrepentidos ni purificados por el sufrimiento del dolor.»

«¿Pero qué no quieren ver, que no quieren saber, tanto quieren oír las llamadas de justicia social que a la Patria se le debe y que la España imperial exige.»

«Pero estad atentos, concentrad toda vuestra fuerza e voluntad que por cierto, creo que poca es para la buena—para que más hacer uso de vuestros cinco sentidos y no olvidéis que, «Volterán hacer victoriosas» que sabrán hacer justicia, como la hubieran hecho los que en su nombre cayeron, ¡POR LA JUSTICIA SOCIAL! Saludo a Franco, ARRIBA ESPAÑA!»

MARIA NATIBIDAD BARRIO. (P. y P. de F. T. y de las JONS).

ARNDILLO

Baños - Aguas - Barros

Artritis y Reumatismo

Viaje Estación de Calahorra

15 Junio a Septiembre

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

1937

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Ya decía yo que me extrañaba mucho la formación del gobierno de Cataluña, con la entrada de los anarco-sindicalistas y sin que de él formaran parte ni el partido socialista ni el comunista. Recordarán que yo decía que no era posible que se conformara el consistorio soviético y preguntaba cómo reaccionaría el gobierno de Valencia. La verdad es que no esperaba que la reacción viniera tan pronto, aunque suponía que, sin la ayuda de Rusia, cuyo consilio, necesariamente, tenía que verse molesto y sin el dinero del gobierno de Valencia, Cataluña no podría vivir.

Companys dió una nota explicando al pueblo las razones de la formación del gobierno, de cuya nota ya se dió oportuna cuenta, pero ahora ha tenido que dar otra, explicando las razones por las que ha suspendido el gobierno que había formado. Entre las explicaciones que da dice que las tres horas de formado se le presentó una Comisión de la CNT para exigirle que en modo alguno formara parte del gobierno el señor Booh, que, como dice, figuraba en el ministerio sin cartera. Tendré que pedir el óhiste (lo repite). El Compañys rechazó de plano la exigencia anarco-sindicalista y dice que, además, no comprende la actitud de sus compañeros de la CNT de la personalidad relevante del señor Booh. Que él es presidente de Generalidad, nombrado por el irredentismo catalán y por lo tanto sus representaciones de los partidos políticos y no tiene que someterse a exigencias de organizaciones especiales. Yo me figuro a "and Companys" mirando despectivamente a aquél representante de la CNT y la bravata como suelen hacerlos algunos cuando hay mucha gente rindiendo así de reojo, a ver si escuchan algún anarquista.

Luego comentó tales declaraciones, diciendo que había bastantes versiones sobre las mismas y no extraña, porque no es posible que Companys dijera que era leal al gobierno de la República y a la vez formara un gobierno con la CNT-FAL, dando fuera a socialistas y comunista precisamente cuando la CNT-FAL había exigido la salida de Prieto del gobierno, amenazando en otro caso a la salida de trabajadores para Valencia. Según otra versión, lo que es que la CNT formulaba una exigencia de carteras para los sindicalistas. No sabemos si Companys, en esa situación difícil por la intriga de la CNT, ha conseguido formar un último y definitivo gobierno, pues a la noticia de que había formado un gobierno sindicalista ha seguido a última hora otra dando cuenta de que se ha constituido un nuevo gobierno en el que la CNT tiene preponderancia. En el caso de que se haya formado el primer gobierno que últimos, habrá sido por imposición de Rusia, que no podía consentir un gobierno sin socialistas y comunistas, en el caso de que se haya constituido el segundo, será imposición de la CNT, si bien aunque no ha entrado el partido socialista de Prieto y de los Ríos, si el socialista independiente de Cataluña, que, al fin, es igual.

Radio Perpignan dice hoy que había estación en Barcelona porque los anarco-sindicalistas están dispuestos a quedar fuera del gobierno. ¡Díalo! ¿Cómo García Oliver se iba a conformar, después de haber tenido la miel en los labios, con perder los miles de duros de ruido, el automóvil requisado, etc.

En resumen; que si Companys ha de formar gobierno, no tiene más remedio que hacerlo de acuerdo con los anarco-sindicalistas, pues no puede olvidar que estos tienen miles de hombres en el frente que pudieran retirarse o acaso pasarse con armas y bagajes al enemigo, y en ese caso el peligro de la inminente caída de Cataluña sería extraordinario.

Ya lo apuntan los periódicos, por que recuerdese el llamamiento de "Solidaridad Obrera" a la unión de todos, porque antes de un mes habrá que hacer frente al enemigo, para aplastar al fascismo.

Como se ve, dan por seguro que antes de un mes habrá caído Santander y todo Asturias y la avalancha se vaya contra ellos. Son más optimistas que yo, pues todavía no cree que en un mes pueda terminarse todo el Norte y caiga el cielo sobre Levante.

De todos modos, para estas derivaciones no les falta razón, porque si con Vizcaya, a pesar de la línea del Gallo, de esa muralla China, na, na, ha ocurrido lo que ha ocurrido, lo de Santander y Asturias se va a desmoronar con más o menos rapidez, con o sin anarco-sindicalistas, las barbas a remojo, porque los vamos a pelar muy pronto.

En Vizcaya está en nuestro poder la gran industria con la más importante de la Metalurgia, con sus grandes fábricas, hoy convertidas en industrias de guerra, y hasta en la Phirethone se han encontrado 17.000 cámaras.

Ya confiesan; llegan por fin a reconocer la superioridad de nuestros soldados, porque hoy radio Santander dice: "En los frentes vascos no se pudo operar a causa de la lluvia (no es cierto, como se verá más adelante). Sin embargo, ante la avalancha de los "faciosos", nuestras fuerzas, después de un derroche de insuperable heroísmo, tuvieron que repliegarse". Ya acusan el golpe, aunque, como algunas veces en la esgrima, hacen trampa, pues hasta en este noble deporte hay trampas.

El Parte oficial del ministerio de la Guerra dice: "Nuestras tropas contraatacaron en el cerro de la Cruz y con-

siguieron ocupando la posición, que des-donaron". Esto se debe referir a un hecho que di cuenta ayer, por sorpresa quisieron atacar en el cerro, pero, nuestros soldados no se dejaron sorprender y obli-garon a la huida, dejando sobre el terreno 300 cadáveres.

¿Qué dice una cosa muy graciosa en la última hora, en el ejército del Sur, mejorando nuestras posiciones en Peña Mata". Efectivamente, las han ganado, pero nuestros soldados. Ellos en esa posición de Peña Mata, allí Sierra Nevada, que dominaba al río de Cogolles Vega y salieron para par tres posiciones más bajas, pero bien dominantes. Nuestros soldados, bríosos contraataque, los desalojaron esas tres posiciones, y, finalmente, tomaron Peña Mata, con lo que quedaron libres del dominio rojo el pueblo de Cogolles Vega. ¡Es un cinismo el de estos rojos!.

Volvamos a Barcelona, pues nos habíamos desviado un poco. Yo ya suponía que Companys no podía desairar a Rusia ni a Valencia, porque de Rusia están viniendo desde el principio aviones en cantidad fabulosa, cañones, fusiles y toda clase de elementos guerreros, con los que han logrado montar una especie de ejército que ha obligado a aumentar el nuestro; pero siempre ocurre que cuesta mucho a los pobres tener un traje nuevo, y nosotros, que somos los pobres y hemos conseguido hacer el traje, después del resultado que nos está dando nos lo vamos a poner todos los días.

Se ocupa después de las infamias de radio y prensa rojas, tanto de la zona roja española como del extranjero, juntamente con las tonterías sobre la caída de Bilbao, que la juzgan como un éxito para ellos.

Ahora, lo que es canallesco es lo que están haciendo de infame propaganda a cuenta de los niños, tratando de oponernos a nosotros como hombres cerriles que nos comemos crudos a mujeres y niños, incluso publicando fotografías compuestas en las que aparecen mujeres y niños destruidos. Hace tres días, precisamente, pudimos nosotros obtenerlas de verdad y enviarlas para su publicación, cuando han matado a un niño y a una mujer y herido a diez niños y seis mujeres en el canallesco bombardeo de Pueblo Nuevo del Terrible. En Norte América publican también fotografías, entre las que figura una de los niños expatriados, al embarcar para Méjico, y un canalla les muestra la satisfacción que le produce la muerte de un hombre. En los Estados Unidos, una Sociedad titulada "Amantes de la democracia española", pretendió desembarcar allí unos centenares de criaturas, pero como las leyes no permiten el desembarco de mayor número que el contingente señalado para cada nación, esa asociación pidió a la señora del Presidente de la República que intercediera cerca de su marido para una autorización especial, dado el humanitario deseo. La esposa del Presidente contestó que la cooperación humanitaria, si había que hacerla, podía hacerse en ayuda pecuniaria, sin separar a esas pobres criaturas de su Patria y de sus madres.

España selecta el de esa dama, que se ha dado cuenta de la campaña indigna que pretenden hacer quienes para su propaganda no dudan en arrancar a esas pobres criaturas de su Patria y de sus madres para llevarlas a Francia, Bélgica, Méjico y Rusia, etc., donde perderán y destruirán ese espíritu inmortal, creyendo, sin duda, que cuando vivieran, podrán destruir el espíritu de la Nueva España. Bien es cierto que cuando acabe la guerra habrá un plazo breve para que esos niños regresen y quienes no lo hagan así no tendrán derecho a ser ciudadanos españoles.

Entre las noticias de radio que me recogen, figura una según la cual el gobierno inglés se ha puesto en negociaciones con el de Burgos para reconocer beligerancia al Generalísimo Franco. Parece ser que si esta actitud se confirma, Francia seguirá el mismo derrotero...

La otra es de Río Janeiro, y según ella en dicha capital se van a reunir representantes de los gobiernos de Hispano-América, para acordar el reconocimiento colectivo del Gobierno al Generalísimo Franco.

Está es una noticia francamente satisfactoria, porque es natural, que aquellos reinos, hijas de nuestra raza, tengan deseos de estar al lado de la verdadera España, separándose de esa canalla, que en la época de la dominación marxista condenaba a muerte por el dolo de gritar Viva España.

La continuación dió lectura de las operaciones del día, que coinciden con las que surran en el parte oficial, y tras la lectura de las listas de donativos, se despidió hasta mañana.

Según el apuntamiento, García Atadell, era jefe técnico del partido socialista, con un sueldo mensual de 850 pesetas, y estaba casado con una mujer llamada Piedad Domínguez Díaz, natural de Vivero, como Atadell, y poseedora de algún capital. Cuando García Atadell abandonó Madrid, reti-

**ESTANQUEROS.--COMERCANTES.--CANTINEROS**  
CONFLICTO RESUELTO  
**"EXCELSUS"**  
Carta plegable de Campaña  
NO NECESITA SOBRE  
1.000, 30 pesetas.— 5.000, a 35 pesetas millar  
Emblemas, Insignias, Corrajes, Gorros para el Ejército y Milicias.  
Para pedidos, MATIAS DE HERAS, Apartado, 241.—ZARAGOZA.

## Del frente de Asturias

### Los rojos de este frente, que acusan enorme pánico, ignoran todavía la caída de Bilbao

OVIEDO, 29, 4 tarde.—En mi anterior crónica di cuenta a mis lectores de que los rojos del pueblo de Mieres habían acordado formar con los presos que tenían en sus cárceles una brigada disciplinaria, a la que obligaban a trabajar en la primera línea de fuego en la construcción de parapetos y de refugios. Y es el caso que varios de los componentes de la citada brigada han aprovechado el estar tan cerca de las avanzadillas nacionales para escaparse de las manos de sus negros.

En estos últimos días han sido siete los que han conseguido evadirse y llegar a nuestras líneas. Todos estos fugitivos trabajan en las obras de fortificación del sector de Santo Domingo. Eran vigilados por un miliciano ruso, que, además de su pistola ametralladora, llevaba un enorme látigo formado por cinco tiras de cuero que estaban terminadas por otras tantas bolitas de hierro. Arma terrible y temida, con razón, que fácilmente servía para, sin causar alguna, dejar inborrable huella en sus costados.

Los prisioneros, con amenazas constantes, se veían obligados a desarrollar un trabajo superior a sus fuerzas. Cansados de soportar tanto castigo, uno de los evadidos, vecino por cierto de Turón, con el mismo pánico que le habían entregado para realizar su trabajo, asestó un golpe tan fuerte en la cabeza del ruso, que éste quedó muerto en el acto.

Tras un momento de indecisión, los prisioneros emprendieron veloz carrera, saltando por encima de parapetos y alambradas, y logrando tres de ellos llegar sanos y salvos a nuestras líneas.

Los otros cuatro, para salvarse del peligro de ser víctimas de otros "compinches" del ruso, hubieron de permanecer ocultos entre las hierbas de un prado próximo a los atrincheramientos, y de este modo consiguieron no ser "tocados" por las balas de una ametralladora que hicieron funcionar los rojos al darse cuenta de su evasión. A media noche y al amparo de la obscuridad,

abandonaron su escondite y pudieron entrar en la zona liberada.

Como los que se salvaron por la tarde, manifestaron que pertenecían a la citada brigada disciplinaria y que llevaban cinco días haciendo trincheras, y que, en tan corto espacio de tiempo, han desaparecido quince prisioneros que han sido asesinados en virtud de órdenes emanadas del comité revolucionario del pueblo de Mieres.

Han añadido los evadidos que es tanto el pánico que tienen los mineros de Asturias a un ataque nacional en este frente, que, cuando hace días se festejaron ruidosamente con unas bombas de mano la toma de la invicta villa de Bilbao en una de las posiciones españolas, los rojos, temiendo se trataba de un ataque de gran envergadura, gastaron cuarenta cajas de granadas de las llamadas de paja, y al día siguiente los periódicos dieron la noticia de que en el frente de Oviedo los "faciosos" habían intentado romper el frente en un violentísimo ataque, que fué enérgicamente rechazado por los "leales".

Esta noticia fué celebrada con el natural alborozo por los soldados españoles que ocupaban esas posiciones.

Por otra parte, en las noches pasadas, los rojos han "hablado" sin descanso hasta las primeras horas de la madrugada.

Tratan así de saber si se prepara algo contra ellos. De la toma de Bilbao lo ignoran todo, pues anoche uno de los que más se distinguen en sus charlas nocturnas aseguraba que si fuera verdad la caída de Bilbao en poder del Ejército Nacional él y muchos más se pasarían a las filas del general Franco. Este mismo individuo afirmaba a continuación, que las manifestaciones de los dirigentes rusos no los engañaban, y que estaba seguro de que la victoria del ejército del pueblo no se haría esperar.

Por este ejemplo se puede ver el engaño en que tienen los cabeceles rojos a estos desgraciados, que utilizan como carne de cañón en beneficio de los primeros.—LOGOS.

## El asesino García Atadell comparece ante un Consejo de Guerra en Sevilla

SEVILLA.— En la Audiencia dió comienzo esta mañana el Consejo de Guerra contra el tristemente célebre Agapito García Atadell, presidente que fué de una checa madrileña y jefe de la brigada "Amanecer", detenido, como es sabido, en Canarias, a bordo del trasatlántico "Méjico", cuando se disponía a huir con el producto de sus robos y saqueos. Figuran también procesados por el delito de rebelión militar otros dos individuos que viajaban con él, llamados Pedro Penabaz Rodríguez y Ernesto de Nicort y Vivó.

A la vista, que ha despertado extraordinaria expectación, asiste numeroso público.

El Tribunal Militar está presidido por el teniente coronel de Ingenieros Sánchez Daule.

Comienza el acto, dándose lectura al apuntamiento, que ofrece cargos abrumadores contra García Atadell, con testimonios y pruebas irrefutables de que, en su calidad de presidente de una checa y jefe de la brigada "Amanecer", inbuido por Galarza, Casares Quiroga, el jefe de Policía Méndez y otros cabeceles de la revolución, cometió toda suerte de atrocidades contra las personas calificadas de derecha, entre las que se citan, según pruebas, el padre Gato, la duquesa de Lerna, y los señores García Heredia, Gobán y Fernández de Córdoba, Alvarez (don Melquíades), Martínez de Velasco y Salazar Alonso.

Según el apuntamiento, García Atadell, era jefe técnico del partido socialista, con un sueldo mensual de 850 pesetas, y estaba casado con una mujer llamada Piedad Domínguez Díaz, natural de Vivero, como Atadell, y poseedora de algún capital. Cuando García Atadell abandonó Madrid, reti-

ró del Banco Hispano 35.000 pesetas y gran cantidad de joyas.

En sus primeras declaraciones, García Atadell ha afirmado que él dirige un comité de investigación perfectamente controlado por el gobierno, en razón a lo cual, y como viera que luego, otras organizaciones de la C. N. T., de la F. A. I. y de otros grupos realizaban toda clase de horrores y crímenes, determinó huir ante el temor de que lo asesinaran.

El auditor dió lectura a unos recortes del "Heraldo de Madrid" de fecha 24 de agosto, que constituyen un irrefutable testimonio contra Atadell, por cuanto en ellos se hace mención, con elogio, de los grandes servicios que aquel venía prestando a la causa de los rojos.

Por lo que se refiere a Pedro Penabaz, éste ha declarado que ingresó en la Policía madrileña por designación de Atadell, habiéndose limitado, como tal policía, a cumplir las órdenes que se daban, hasta que, horrorizado, marchó a Santa Pola. Una vez allí y dada su nacionalidad cubana, obtuvo un pasaporte con el que se trasladaba a Cuba cuando fué detenido.

El procesado Ernesto de Ricort vivía en Barcelona, de la que salió a raíz del movimiento por hallarse perseguido. Según ha declarado al llegar a Madrid trabajó conocimiento con García Atadell, añadiendo que si dió un nombre falso fué porque estaba fichado.

Terminada la lectura del apuntamiento se dió lectura a una carta de María Rosa Urraca Pastor, declarando que Ricort vivió perteneciendo de antiguo al requeté.

A la una de la tarde se suspendió la vista que continuará a las cinco.

## AL CORRER EL TREN...

# Desde acá, a los que quedan allende los parapetos

Por EDUARDO MORENO ZARACAIN

Muchos días hace ya que mi pluma no miraba las cuartillas para decirles algo que habían de encargarse de llevar a la prensa. Y el suficiente lapso de tiempo para que aquellos que me leyeran me consideren "el resucitado" o "el desconocido". "Resucitado", por que dejé forzadamente de convivir con el amigo lector, y "desconocido" por que el efecto de la convivencia pasa con fugacidad "express", sin dejar marca en lo hollado.

No obstante, al llegar hoy hasta el epicentro de los lectores de LA RIOJA, dejo escrito un saludo, no de periodista, sino de soldado. Soldado que saltó desde las zanja enlodada hasta el mullido muelle del "expreso". Soldado y como tal escribe. No con marcialidad medieval en la literatura, marcialidad que desconoce, sino con simples rasgos de lo que puede dar de sí un hombre, al saltar de las trincheras de zapaa.

Desorientado, confuso, extasiado en un ligero vivir de esta vida muelle. En ese vivir de respuestas. Porque en esto deriva el paso del soldado por el suelo retaguardista. Respuestas continuas a las incessantes interrogaciones del compañero viajero. Ni la velocidad del asilado "pullman" ni el accidente tnel son causa suficiente para distraer al incansable inquisidor. Pero al fin queda un vengado cuando hace una nueva pregunta y llena el departamento, quedando prendida en el ámbito sin contestar. Queda vengado y la favorable ocasión nos la ofrece la estación topa de nuestro viaje. Cuando con destreza de guerrero nos "lanzamos" al andén de nuestra estación, aquella que, endomingados, le hacíamos "guardia" paseando por las fardes de otros juniós.

Todo frialdad en esta vida "de aquí" Como resumen de unas críticas más que añadir a la de ayer y vistazo vago al rincón superior del periódico: "El parte oficial". Lo demás se encargan de hacerlo aquellos de allende los parapetos. Aquellos compañeros que encarnan en mi recuerdo como en el pensamiento de todo el que conyivió allí los momentos azarosos de la guerra. Momentos azarosos que hasta horros de la existencia compartimos y la unión aminorará el dolor, como sirve de lenitivo, rasgando el tejido, el lejano acercamiento de la madrina en su carta.

Si la frialdad de los "de aquí" es lo único que envía la retaguardia impenetrable hasta vosotros, muchachos de "allá", el calor del compañerismo sirva de consuelo y no volvamos la mirada, ¿qué importa?, quizá un despectivo gesto nuestro cuando nos hallemos al viajero "preguntón", dolerá hasta lo más recóndito del prurito patrio.

No importa. Eso no importa. El que estubo con vosotros debajo de la misma escarcha y os ofrecía la mitad del humorismo como impermeable para la "tormenta", esa tormenta cruenta en que se moja uno de sangre, el que entonces estubo, repito, está. No podría serlo de otra forma. No podría presenciarse el espectáculo guerrero y considerarse apartado de ese tropel de jóvenes españoles que muerden, con fiera de un ansia cautiva, el espacio hasta remontar las trincheras del enemigo. Y no se presencia, se activa, se interviene con esa intervención decidida y entusiasta en la que los ojos y el pensamiento se entregan y convergen en un solo fin: vencer. Y no se presencia, aunque nuestra presencia, la nuestra, es cubrir un parapeto. Esto deberían saberlo los que aterrizan en el cómodo campo de la apatía. Los que dejan en blanco "su lugar". Los "microscópicos" que no son sino producto nefasto de un parto a destiempo. Deberían saberlo, y para ello nada mejor que pisar tierra de campaña, acercarse donde los combatientes españoles, donde los jóvenes verdaderos y justamente llamados españoles, luchan. Acercarse pero en un aproximativo espiritual del cual están desahistados. En ese acercamiento desahistable de su alma. Acercarse para no incurrir en la falsedad y mentir, mentir desnaturalizadamente, con ese desdoro del embustero sagaz, cuando dicen: "Los nuestros han tomado esto o lo otro". Mienten esos jóvenes que así hablan, mienten porque se asignan un título de parentesco y de colaboración con el que no estamos ligados. Es una distancia muy grande la que nos separa. Justamente, no podría serlo de otra forma. Somos españoles, sí; porque besamos juntos el trapo sagrado de una santa bandera. Pero su beso es de un tono obscuro y frío. Miedoso, con temblor de reproche. Pero ¡cuán distinto al nuestro! El beso español, el beso del patrio se define en el calor con que acerca, no sus labios, que pueden llevar engendrada la mentira, si se quiere, sino su alma que traslada al "trapo" los destellos de sinceridad y orgullo, el fiel reflejo de lo que albergan sus sentimientos. El sentimiento netamente español.

Por eso que sí, seremos "españoles" ellos y nosotros. Pero de dos castas distintas. "Ellos" no serán nunca de los nuestros. No podrían serlo.

Y así, al correr la máquina complicado del tiempo y del dolor, definitivos nosotros a estos de acá. Cuanto halla se habla y cuantas conversaciones se hilan se deriva siempre al

recuerdo nervioso de la nauseabunda retaguardia.

¡Con qué coraje se muestra en nosotros tal recuerdo! Con ese coraje del que da todo al bien común en espera de nada para sí. Con ese coraje que se caracteriza en el "lenguaje" guerrero.

Fresco el recuerdo, de horas tan solo, cuando simulando a vboras aéreas, silbaban los proyectiles y nuestras caras se reflejaban en los charcos de las trincheras, en ese agachar previsor y forzoso, recordamos también a la retaguardia. Cada uno traía, en lo lejano del recuerdo, a los "amigos", que caricaturizan la figura del hombre vagando por donde alterna la lujuria banal y le hacia objeto de sus censuras, pero las censuras graves y sentenciadoras que es en lo que se traluce al fin el hablar firme y enérgico del luchador. Censuras y censuras acertadas, a los que, no obstante el peso de la guerra, de una guerra de la magnitud y del fin de esta, no obstante continúan cincelando su vida como en tiempos normales...

Esto no es normal y como tal no convive conmigo ni con ninguno que tengamos vínculos de lugar allende los parapetos. Yo allá, en el frente Santander, donde el Crucero... Allá donde cuando la calma, que sucede a la tempestad, a esa tempestad en la que luchan los rayos de la muerte, se comenta todo entre afres de charanga y euforia... Todo, menos cuando uno otea hacia acá, hacia acá que está tan lejos... de nosotros... los de allá..

Para aquellos, pues, yo. Para aquellos, que no particularizo, no por no incurrir, sino porque no existe diferenciación. Yo con todos, como todos estuvieron conmigo. Es el cariño de los hombres del frente... que ellos rogen con el calor del que sabe y los de acá miran displicentes con la incertidumbre, con la frialdad del que ignora.

Por eso, yo con aquellos. ¡Hasta el fin!

Agregado.— No sé si a la pluma la habrá guiado la pasión, pero lo cierto es que al inquirir a mi querido compañero Quemada, obtengo esta respuesta:

—Cuanto dices, es un pálido reflejo. Hay más, mucho más. Y al poseer esta autorizada opinión del amigo Abilio, quiero conforme el trabajo desde este viaje a través de la retaguardia en junio del 37.

## En Santander disuelven a tiros una manifestación de mujeres y niños hambrientos

EL NUMERO DE VICTIMAS ES MUY IMPORTANTE

SAN JUAN DE LUZ.— La situación de Santander por la carencia de víveres se agrava.

Mujeres y niños, después de tratar inútilmente de adquirir alimentos, se manifestaron ante el gobierno civil pretendiendo ver al gobernador, pero las fuerzas que custodian aquel y milicianos vascos, dispararon. El fuego duró dos horas. El número de víctimas es muy importante, la mayoría de ellos son mujeres y niños.

## De la cuestión del Control

LONDRES.— Se habla de que el proyecto de control de las costas españolas será el fin del Comité de no Intervención. Si esto sucede se declararía neutral y reconocería la beligerancia de las partes que combaten.

ROMA.— Ante la inutilidad de en labor han sido retirados los 74 observadores italianos y alemanes que se encontraban en los puestos de control para acompañar a los buques que fueran a España.

**SIMPRE LO MISMO SIEMPRE IGUAL**  
**PURA RUTINA**  
Si mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor.  
No, Vd. que bebe coñac. ¿No ha bebido aún el ANTIQUARY?  
¿No le ha encontrado todavía un licor de calidad; cuando pruebe el CAC?  
**ANTIQUARY-BLAZQUEZ. 1880**  
Éste será su mejor propagandista.  
**"LA RIOJA"**  
Se vende en Zaragoza, en Ciego, 1. Puesto de Julián Fresno.

**En casos de resfriados, gripe y dolores reumáticos**  
piense Vd. en seguida en las **TABLETAS DE ASPIRINA**  
La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de lealtad y bondad.



**LEA USTED EL INTERESANTISIMO FOLLETO CAIDOS EN BILBAO**  
Colección de semblanzas y epítetos de los principales mártires de la Patria y de la Fe en Vizcaya por **ALEJANDRO MANZANARES**  
Precio del ejemplar: DOS PTAS.  
De venta en todas las librerías y en esta Administración.

# 'LA RIOJA A BILBAO'

"Concebimos a España, no como pura invocación de falsas cosas luchadas, sino como expresión entera de un contenido espiritual y humano; la Patria, el Pan y la Justicia."

JOSE ANTONIO...

Organizado por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Logroño, el pasado sábado, la Rioja llevó a Bilbao la ofrenda fraternal de esta provincia, consistente en un convoy de quince camiones de viveres para sus familiares habitantes.

Esta ofrenda, más que el valor material, tiene el valor de su significación. En cuatro palabras, "La Rioja a Bilbao", se hizo el ofrecimiento; pocas palabras más bastan para explicar su significado.

Significa, en primer lugar, la fe en el Caudillo. La España de Franco, al mismo tiempo que lucha y triunfa, trabaja, organiza y construye; esta explicación no se ha formado ni en el entusiasmo del triunfo ni aprovechando el momento emocional de la liberación de Bilbao; estaba organizada y los donantes tenían hechos los ofrecimientos antes de empezar la ofensiva general de nuestro glorioso Ejército en el frente de Vizcaya y estaban hechos con la fe en el Caudillo, con la seguridad plena en la Victoria, del mismo modo que estamos seguros del triunfo final. Si se hubiera dispuesto así, podía haber entrado en Bilbao el mismo día que entró el Ejército liberador.

Significa también, el principio de solidaridad social que es fundamental en la Nueva España, el principio católico y cristiano que señala la Cruz de amplios brazos de que nos habló el ilustre General Mola, que ampara lo mismo al que permaneció fiel siempre, que a aquel que, ensañado, la abandonó y arrepentido vuelve a ella. Por eso, la Rioja, acude a aliviar el hambre de sus hermanos liberados.

Y significa, por último, el cumplimiento de los postulados de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Por esto, una vez en Bilbao, se hizo entrega de la ofrenda a la Delegación en Vizcaya de AUXILIO SOCIAL, ante el señor delegado nacional de Beneficencia, a fin de que esta magnífica institución, que es AUXILIO SOCIAL, continúe llevando la verdad de nuestro pan y nuestra justicia a todos.

La entrega se hizo sencillamente, sin discursos ampulosos ni banquetes, sino con el estilo austero de la Falange; una fragal comida, la misma que en los comedores de Auxilio Social se servía, presidida por la delegada nacional de AUXILIO SOCIAL, camarada Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Onésimo Redondo, en cuyo ambiente parecía flotar el espíritu de nuestro querido Ausente José Antonio, porque "en nosotros más fuerza aún que el espíritu de combate tiene el espíritu de amor."

¡Arriba España!  
P. T.  
P. y P. de F. E. T. y de las JONS

## La Unión y el Fénix Español

### Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Ostia Tirenio, es decir, la playa de Roma, y las niñas irán a poca distancia de la capital.

Italia se sentirá feliz pudiendo hospedar, en ocasión del primer aniversario del Movimiento Nacional Español, llevado a cabo por el Generalísimo Franco, una simpática representación de la juventud de la España Nueva, tanto más por tratarse de un caso precisamente de familiares, de víctimas inocentes de la barbarie roja; es decir, en su mayoría de hermanos de gloriosos combatientes españoles caídos con honor en los campos de la formidable batalla antibolchevique que se dirige hacia la victoria final.

Es preciso recordar que estas colonias veraniegas, a las cuales han sido invitados niños y niñas españoles, son uno de tantos aciertos del Fascismo, que pasan de ocho millones y que con el envío de sus hijos también a las colonias de Italia, se sienten incorporados, amados y protegidos por la Nación.

Gracias a Mussolini y a la Revolución Fascista, los hijos de los italianos residentes en el extranjero pasan una temporada bajo el cielo purísimo de la nueva Italia.

Estamos convencidos que los cuatrocientos niños españoles que, dentro de poco, saldrán para Roma, sacarán de su viaje un recuerdo afectuosísimo y contribuirán ellos también a estrechar aún más los seculares lazos de amistad entre las dos naciones latinas, maestras en la civilización del mundo: España e Italia.

## Miguel Maura, Portela, y la trágica mascarada parlamentaria

Dicen que Miguel Maura y Portela llegarán a Valencia uno de estos días, especialmente requeridos por Martínez Barrio, para tomar parte en los debates—aunque nos lo figuramos—sobre la mascarada parlamentaria. Probablemente se trata de reunir el Parlamento que se alumbra en febrero de 1933, entre fraudes y violencias que el lector no habrá olvidado, de seguro; el Parlamento que durante cuatro o cinco meses sirvió la política horrenda del Frente Popular, perdiendo con este infame ejercicio de sus facultades legislativas, la legitimidad de origen que pudiese haber tenido y que, en efecto, no tuvo; el Parlamento, en fin, que se ha quedado en sus oposiciones, porque el crimen reiterado de los rojos hundió los escaños en la sangre vertida por la representación de las derechas, y si quedan diputados de esta filiación, es obvio que no pueden asistir, en modo alguno.

Pero de esto se trata: de mentir una vez más; de mentir un Parlamento y de mentir una oposición. Para esta última falsedad ¿quienes mejor que Portela, Masón, y Maura, la cava de masones?... Quienes sino ellos, artífices tan diestros como los primeros, en el diabólico menester de triturar una nación.

Claro es que la nación supo reaccionar a tiempo y está en pie, poseída por noble pasión de justicia y de futuro, teniendo acorralado en Valencia al régimen que la cubrió de ignominia y la hubiese destruido para siempre.

Maura y Portela, verdaderamente, hacen falta en Valencia. Sin ellos el cuadro está incompleto. Pero se incorporan a él bastante tarde, dicho sea en contra de su sagacidad. Se han pasado de listos, como sucede a cuantos, por no ser nada, ni siquiera tienen la viveza del pícaro, que trata de acertar, guiando el ojo. Maura y Portela no han pensado en ir a Valencia hasta que, creyendo que ganarían los rojos... ha resultado que ganan los blancos... ¿Qué se creían? Portela y Maura han vivido unos meses en cierta penumbra, como si quisieran preparar un disfraz que, en definitiva, no usarían a nadie. Y menos aún al Ejército Nacional. Pero no pecamos de ligeros ni de maliciosos si creemos que Maura y Portela hubiesen intentado venir a la España blanca o marchar a la España roja. Según cayeran las pesas.

Naturalmente, nuestra España vencerá; ha vencido ya, como saben los propios rojos, y aunque lo duden Maura y Portela, quienes, al cabo, deciden su repugnante expectativa en el extranjero, marchando a Valencia. Reconozcamos que la noticia puede no ser cierta. Acaso no vayan a Valencia ni Portela ni Maura. Basta con la verosimilitud del caso, para que este comentario quede justificado. A Valencia pueden ir y aun deben ir los dos sujetos; estarían en su ambiente. Para ellos no hay otra opción que marchar allí o al rincón

del planeta, donde los admitan. Acá no encontrarían otra cosa que la puerta cerrada, a piedra y lodo. Pero no sólo la puerta de un régimen, del nuestro, que ya sería bastante y suficiente, sino la puerta diamantina del alma española, vigilada por todos los nacionales de mente lúcida, corazón sensible y estómago asqueado.

## Una bandera francesa en la Legión

Como es justo e inexcusable distinguir entre el Gobierno de Francia y los franceses mismos, hay que diferenciar también a unos franceses de otros, ya que muchos de nuestros vecinos, contradiciendo la orientación de los gobiernos del Frente Popular, simpatizan con la Causa Nacional de España, y aún la quieren servir, llevados de su entusiasmo, con las armas en la mano.

Ello es que hubo de crearse en nuestra Legión una bandera constituida nada más que por franceses, y que muy caracterizado y entusiasta, jefe que fué de un destacamento en Mostanen, expone sus gratas impresiones en carta que hallamos reproducida en un periódico francés.

"Estoy actualmente escribiendo al aludido soldado—en un frente. Tú sabes cuánto amo al Ejército y a todo cuanto se relaciona con él. Pues bien: yo no he conocido jamás un jefe como el coronel, herido cinco veces y laureado con las más altas condecoraciones. Formado en las campañas de Marruecos y en las del propio territorio nacional, representa para nosotros la seguridad y la bravura..."

Entre los franceses que sirven bajo la bandera de la Legión, figuran muchos argelinos, y, especialmente, oranenses. Abundan los jóvenes que han sacrificado una posición ventajosa, impulsados por la necesidad moral de defender una causa que, en el fondo, es de toda la civilización occidental, y, por consiguiente, de Francia. Es simpático y conmovedor, según todos los testimonios, el ardimiento de los franceses alistados en la Legión. "Siento gran impaciencia—escribe uno de ellos—por restablecerme de la herida y volver al frente cuanto antes. Si pudiera imaginar cuánto queremos a nuestro jefe General Franco. Por él no me importaría morir."

La moral de estos franceses es excelente, y bien se ve que no se trata de mercenarios y engañados, como en el campo rojo.

Sus heridos son evacuados al Hospital de sangre, instalado en condiciones inmejorables, en determinada población, y la estación de radio de la capital más próxima organiza emisoras especiales, en lengua francesa para solaz de los hospitalizados. Huelga decir que se los trata en todos los órdenes con la diligencia y amorosa eficacia que merecen tan nobles colaboradores de nuestra empresa. Les llena el orgullo de servir, y también el pleno convencimiento—corroborado por toda clase de señales—de que al lado de acá están el Derecho y la fuerza organizada. Constituyen así una prueba plena que sus compatriotas, los demás franceses deben tener en cuenta.

## RADIO RIOJA

A las 13.— Emisión dedicada a los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13:30.—Flamenco, "Minuet", Bocherini; "Tocata en sol mayor", Bach; "Goyescas", Granados; "Viva mi pueblo", Celso Díaz; "Melodía árabe", Glazounod; "Reverie", Bach; "Suite en la mayor número 3 Zarabanda", Weis; canciones cubanas.

A las 14:30, retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15, continuación de la emisión dedicada a los hospitalizados en Logroño.

A las 21:30.— Discos solicitados por los señores adheridos, noticias locales y de última hora.

A las 22:30 retransmisión desde radio Nacional Salamanca.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

## Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Camaradas de la Sección Femenina que deberán presentarse mañana, día dos, a las nueve en punto el Negociado del Plato Único (Alimento).

Encarnación Benás, G. Villaro, Antonia Lázaro, Tamasas, Angeli, Casado, María Peres, María Luisa Rincón, María Pilar Estrella Martínez, María Pilar Estrella Jiménez, Lola P. María del Carmen Muntión, Dolores García, Concha Zurbano, Consuegra, Margarita Ruiz, Carmen Ma, María Luisa Cundin, Natividad Están, Lolita Zaporta, Isabel González, Concepción Carreres, Raquel, María Presentación Marín, Esquin, Dolores García, Josefa Miranda, Juanita García, Mercedes, Carmen Revert, Julia Castañer, Margarita Reyero, Carmen García, Victoria Ruiz, Josefa Infante, la del Pilar Bergasa, Julia Castañer, María Luisa Laiz y Gloria Morán.

¡Arriba España!  
Camaradas que deberán presentarse hoy jueves en los comedores de "Año de Invierno", a las siete de la tarde para servir la cena.

### COMEDOR DE NIÑOS

Africa Delgado, Eloisa Nozal, María Uribe, Julia Fernández del Pozo, María Hernández, Isabel de Carlos, Concha Galán, María González, Alicia Rodríguez.

### COMEDOR DE NIÑAS

Josefa Yagüe, Marcelina Galicia, Julia Sáez, Inocencia Terroba, Dolores Pérez, María Adoración Puyo, Carmen Amestoy, Elisa Mediavilla.

### MARGANTAS

Señoritas que postularán el PLATO UNICO:

Conchita y Mary Presen Gil, Pilar Madariá y Luz Divina Loyola, María de la Antigua Pérez y Carmen Sanz, Felisa Ruiz y Pilar Ayala, Amparo García y Guadalupe Ayala, Anita Garay y Regina Peciña, Ester Loyola y Carmen Ortiz, Encarnación Errasti y Maribel Ortiz de Zárate, Angolita Martín y Lola Redondo.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

### ORDEN

Se ordena a todos los Jefes locales de esta Organización, en la provincia de Logroño, remitan urgentemente, a esta Delegación provincial, relación nominal, con expresión de edad, estado y profesión, de los militantes que voluntariamente estén dispuestos a integrar la COLUMNA DE ORDEN Y POLICIA, para Santander y Madrid, de la misma forma que se ha efectuado para Bilbao, con los requisitos de no ser menores de 29 años, elementales conocimientos de lectura, escritura y condiciones físicas y personales idóneas para este servicio.

El Delegado Provincial Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Avisos y Noticias

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del cadáver de la que fué nuestra anciana y estimada oncenca, doña Gregoria Carrillo Fernández, viuda de don Tiburcio Cadarso.

Presidieron el duelo, su hijo D. Antonio Cadarso, industrial rojero de esta plaza, hijos políticos, don David E. Sasetta, y don Aquilino Mirín, sus nietos y otros parientes y amigos, a los que seguía un cortejo numerosísimo, en el que figuraban nutridas representaciones de todos los sectores sociales de la capital.

Sobre el féretro fueron colocadas varias coronas con sentidas dedicatorias.

Con tan triste motivo, referimos a sus deudos el testimonio de nuestra sentida condolencia.

**D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL**  
Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Comita de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Stelo, 7

Para Bilbao se expedieron ayer en la estación de Logroño, 10 billetes de tercera clase para el tren de las seis de la mañana, y tres de primera y segunda y 84 de tercera para el correo de mediodía, que salió abarrotado de viajeros, por los muchos que iba de la Rioja Baja.

**L. ANGULO UNZUETA** EMBALAZO, PARTOS, MATIZ Rayos Ultravioleta.—Diatría VITORIA, 40.—Teléfono MIRANDA DE ERO

**CARMEN HEREDIA** comunicaba su distinguida clientela y públic en general que ha trasladado su domicilio a Mercaderes 2 y 4, tercer, izquierda, casa de D. Luis Santos

Por el señor abad de la Colegiata, don Antón Oñate, lo ha sido anunciado el Sacramento del bautismo imponiéndole los nombres de Belio Juan, al nonisimo niño, primer hijo del joven matrimonio de nuestros buenos amigos, doña Ana María Gargate, acreditado odontólogo logroñés.

Apadrinaron al nuevo cristiano sus tíos, la bella señorita Elvira Grea Ortiz de Zárate y el joven teniente de Artillería, don Antonio Garrigosa Marañón.

Deseamos al baptizado una extensión tan dilatada como virtuosa y filiz.

La Comisión Municipal Permanente del Ayuntamiento, en sesión ordinaria que celebrará mañana, tratará de los siguientes asuntos:

Informes de las Comisiones de Beneficencia y Sanidad, Policía Urbana, Arbitrios y Hacienda.—Distribución de fondos para el próximo mes de julio.—Oficio del señor arquitecto municipal sobre arbolado.—Nombramiento de concejal de semana.—Asuntos de la Alcaldía.—Ruegos y peticiones.

Hoy, día primero de julio, a las diez de la mañana, darán comienzo en la Capilla de las Hermanitas de los Ancianos Desamparados, las Misas Gregorianas por el alma de DOÑA FLORES NADAL (Viuda de Cañada), (q. e. p. d.), fallecida recientemente.

## EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Con destino a la redacción de "El Mensajero del Corazón de Jesús" salió ayer para Bilbao nuestro distinguido paisano el R. P. José María Sáenz de Tejada, hermano del Magistrado de esta Audiencia don Ignacio.

## MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

La sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Ramón Herrera López, de 36 años, baidero, de conjuntivitis traumática causada trabajando; Antonio Ribero Barrio, de 32 años, jornalero, amante, de herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda, causo segundo.

## Antorera OCA

Es acreditada Casa presenta el taller moderno de limpieza en seco, del nuevo sistema "Sharples". Esto, de personal práctico y profesional puede presentar un trabajo de limpieza y planchado poco conocido, de la clase de prendas de lujo. Despach principal: AUDIENCIA, 3. TELÉFONOS: Norte 30 (frente al Frontón, Logroño).

Por Junta de Gobierno de esta Audiencia han sido nombrados D. Tomás Sancha Camarero, Jefe Municipal suplente de Navarrete y D. Modesto Pérez Irujo Fiscal Municipal suplente de osesma.

**PROF. RAMÍREZ ARROYO** Estómago - Hígado - Intestinos RAYOS X ZURBAL, 3 Teléfono, 1313

Llegó de Bilbao, donde ha estado prisionero de los rojos, don Emilio Perera Quesada Argente de la Milicia que fué del Doer Albiñana e hijo del Caballero de este puesto don Miguel.

## R. Pérez Sancho

MERCENA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 1 a 1 y de 5 a 7)

## Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos - Músculos - Articulaciones Salmorín, 1, 2.º izq.º Tel. 19-26

El auto que hacía el servicio Logroño, Vitoria, Bilbao, lo reanudará mañana, viernes, 2 de julio, a las seis y media de la mañana.

## M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X.— SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

Los billetes kilométricos expedidos con anterioridad al 18 de julio de 1936, que caducaba ayer el plazo de validez, quedan prorrogados hasta el día 30 de septiembre del corriente año.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. NACIMIENTOS.— Pedro Pérez Lería DEFUNCIONES.— Gregoria Carrillo Fernández de 77 años, de Corera; José David López Luis, de 3 años, de Milagro (Navarra).

MATRIMONIOS.— Ninguno.

Durante el finado mes de Junio se hizo en este Registro la inscripción de 52 nacimientos; 47 defunciones y 14 matrimonios.

## R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes Disposiciones oficiales:

ORDEN.— De la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, disponiendo que el cupo de alcohol de melaza correspondiente al tercer trimestre del año en curso, se distribuya entre los fabricantes de cada una de las regiones establecidas en el territorio liberado, a los efectos de los impuestos relacionados con la Renta de Aduanas, en la siguiente forma:

A la región de Valladolid, 5.000 hectolitros; a la de Zaragoza, 17.000; a la de Granada, 20.000 y a la de Sevilla, 19.000, que hacen un total de 61.000 hectolitros.

Otra orden disponiendo que el recargo que debe cobrarse por las aduanas, correspondiente a las mercancías importadas y exportadas en la primera decena del próximo mes de julio, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro, será de 175/34 por ciento.

Se concede, la asimilación de farmacéutico tercero al soldado del regimiento de Bailén, don Jesús del Campococuera, que presta sus servicios en dicho regimiento y que pasa a eventualidades del séptimo Cuerpo de Ejército.

Se habilita para ejercer el cargo de capitán, el sargento del regimiento de Bailén, don Juan Iglesias Escrivá.

## Carta de París

PARIS.— Cuando esta crónica vea la luz, es de suponer que ya habrá sido resuelta la crisis planteada por León Blum, como era de suponer, desde los antecedentes de la actitud del Senado, entre otras varias, a que no es ajeno, desde luego, el desgaste personal del propio presidente. Bien es verdad que cabe preguntarse: ¿qué hombre del Frente Popular no está igualmente fracasado...? A la hora en que escribimos estas líneas, es Camille Chautemps el "favorito" de los augurios. Recuerden que este caracterizado masón quedó encantado, por más de un concepto, en el escandaloso asunto Stavinski.

Pero como la política francesa ha de desarrollarse—al menos hasta ahora—por el cante de las soluciones constitucionales, cabe presumir que la clave de la crisis, surgirá del propio Frente Popular, y así se dará la curiosa paradoja de que atiendan al remedio de los males en que Francia se viene debatiendo, los mismos hombres que los promovieron y fomentaron. ¿Sería pintoresco que la horrenda herencia de León Blum sea liquidada por el mismísimo León Blum...? Pero el régimen parlamentario suele gastar estas bromas... el broma puede llamarse a la contumacia en el error.

Ello es que la herencia de León Blum no es de las que puedan aceptarse, sin beneficio de inventario. Las cargas son aplastantes, y el que peche con ellas, ha de tener espaldas. Precisamente ha sobrevivido la crisis a los pocos días de celebrarse el primer aniversario del ascenso al Poder del Frente Popular. Y este aniversario dio ocasión para que la Prensa hiciera el balance de tan desastrosa gestión. Ninguno de estos exámenes críticos del Gobierno que ha caído ya, supera en puntualidad de datos y cierto tino en la censura, al que hizo en "Grinroire" el ilustre André Tardieu. Pues bien: Tardieu ha escrito, sin que nadie pueda tachar por inexacta ninguna de sus atribuciones: "El déficit ha adquirido proporciones formidables; ya en tiempos de paz, crecía de precedentes. En el primero de junio, de 1937, se calculaba, hasta fin de año, una insuficiencia de veinticinco mil

millones. Respecto a 1938, se calcula por la técnica entre cuarenta y cincuenta mil millones. Esto no ha impedido aumentar el número de funcionarios en doce mil y en ochenta mil el de los ferroviarios." Y añade sin objeción posible: "Faltando el dinero, se contraen deudas. Sin hablar de la devaluación se han conocido los bonos Aurioi (cuatro mil millones), el empréstito inglés (4.500 millones), el empréstito de la Defensa Nacional (10.500 millones). Nuestra deuda (la del Estado y la de las colectividades), pasa de cuatrocientos mil millones, y se mantiene muy baja la cotización de nuestros empréstitos."

Redimente, el espectáculo de las finanzas francesas es desolador. Desplumado monstruoso, a costa, naturalmente, del contribuyente esquilamado, y beneficio de la clientela política. Empeñamiento alarmante de la agricultura. Anquilosamiento de la industria. Desequilibrio gravísimo de la balanza comercial. Reducción del trabajo en términos extraordinarios. A este último respecto son muy instructivos los datos allegados por Tardieu. A saber: "No solamente por la ley de las cuarenta horas, se ha reducido el año a 240 días de labor, lo cual obliga a comprar a Inglaterra tres millones de toneladas de carbón—sino que ha disminuido igualmente el rendimiento por horas. Desde que las fábricas de aviación han sido nacionalizadas, el rendimiento ha disminuido en un 40 por 100. Se emplean cuarenta mil horas en lugar de quince mil, en la construcción de un avión de bombardeo". Y así sucesivamente...

¡Ah, y sino hubiese otros quebrantos mayores aún...! Porque muy importante es, a no dudarlo, el aspecto económico de la crisis nacional por la que atraviesa Francia. Pero ¿y el aspecto moral? El aspecto moral lleva a pensar en la necesidad apremiante de buscar un ideal que agrupe de nuevo a los franceses, que restaure en ellos fuerzas comunes de patriotismo y espiritualidad. Esto no se conseguirá mientras siga representando el Frente Popular una política de retro al país... La peor herencia de Blum es esa; la psicológica. Ha envenenado el alma de los franceses. Tarde o temprano, gobierno de momento unos u otros, la desintoxicación vendrá por la derecha.—LOGOS.

## Cuatrocientos niños españoles a Italia

Cada año, durante el verano, de diez a veinte mil niños, hijos de italianos residentes en el extranjero, salen de todas las partes del mundo para pasar en las Colonias de Italia, en las plazas o en montañas, o bien en los "campings" bajo las tiendas, un espléndido período de tiempo, del cual aquellas juventudes no pierden jamás el recuerdo.

Al cabo de unos años de experimentos, estas colonias marinas y de montaña de italianos del extranjero se han convertido en verdaderos prodigios de organización. De la higiene a la alimentación, de la paterna disciplina al orden más entusiastamente observado, de la asistencia médica a la religiosa, todo está cuidado de la forma más metódica.

Durante el verano, la salud física y moral de todos estos millares de niños procedentes de las cinco partes del mundo, se renueva y vigoriza de una forma maravillosa.

De hace tiempo, niños también de diversas nacionalidades, pero claro está de afinidad moral y política, se han unido a los hijos de los italianos residentes en el extranjero, compartiendo con estos sus vacaciones en Italia. Niños de Austria y Hungría ya han disfrutado de esta beneficiosa iniciativa.

Ahora la invitación ha sido hecha a un grupo de niños y niñas españolas, es decir, doscientos cincuenta niños y ciento cincuenta niñas de la España Nacional irán a pasar un mes a Italia y saldrán durante el próximo mes de julio.

Los niños pasarán las vacaciones en

### Escuela Elemental de Trabajo

#### GRADO DE MAESTRO INDUSTRIAL PRIMER CURSO (Común)

**ARITMETICA Y ALGEBRA Y SUS COMPLEMENTOS.** — Jacinto Alonso Las-Peñas, 19 puntos; Adolfo Arpón Rico, 17; Amadeo Sáenz Valdemoros, 15; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 15; Antonio E. de la Fuente Meiro, 14; Jesús Montajo Fernández, 12; Félix Martínez Díez, 9. Sin puntuación, 5.

**GEOMETRIA Y TRIGONOMETRIA Y SUS COMPLEMENTOS.** — Jacinto Alonso Las-Peñas, 19 puntos; Adolfo Arpón Rico, 17; Amadeo Sáenz Valdemoros, 15; Antonio E. de la Fuente Meiro, 15; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 14; Jesús Montajo Fernández, 12; Félix Martínez Díez, 9. Sin puntuación, 5.

**GEOGRAFIA ECONOMICA Y ECONOMIA DE LOS HOMBRES CEBERRBS EN LA INDUSTRIA.** — Antonio E. de la Fuente Meiro, 17 puntos; Adolfo Arpón Rico, 17; Amadeo Sáenz Valdemoros, 15; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 15; Jesús Montajo Fernández, 12; Félix Martínez Díez, 8. Sin puntuación, 3.

**MECANICA GENERAL.** — Jacinto Alonso Las-Peñas, 15 puntos; Adolfo Arpón Rico, 14; Antonio E. de la Fuente Meiro, 11; Amadeo Sáenz Valdemoros, 10; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 9; Félix Martínez Díez, 8. Sin puntuación, 5.

**FISICA GENERAL.** — Jacinto Alonso Las-Peñas, 20 puntos; Adolfo Arpón Rico, 17; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 14; Amadeo Sáenz Valdemoros, 13; Félix Martínez Díez, 12; Adolfo Palacios García, 8. Sin puntuación, 4.

**FRANCÉS PRIMER CURSO.** — Adolfo Arpón Rico, 17 puntos; Jacinto Alonso Las-Peñas, 15; Félix Martínez Díez, 12; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 12; Amadeo Sáenz Valdemoros, 10; Antonio E. de la Fuente Meiro, 8. Sin puntuación, 5.

**DIBUJO INDUSTRIAL.** — Antonio E. de la Fuente Meiro, 16 puntos; Félix Martínez Díez, 16; Lázaro Martínez Sáenz-Torres, 16; Jacinto Alonso Las-Peñas, 16; Adolfo Arpón Rico, 16; Amadeo Sáenz Valdemoros, 16; Idelfonso Palacios García, 10; Luis Perella Martínez, 8. Sin puntuación, 3.

#### SEGUNDO CURSO (Especialidad Mecánica)

**NOCIONES DE MÓDRES Y MAQUINAS.** — Antonio Langarica Pinillos, 9 puntos; Angel Seco Achirica, 8; Tomás Langarica Pinillos, 8. Sin puntuación, 2.

**QUIMICA GENERAL.** — Angel Seco Achirica, 8 puntos; Tomás Langarica Pinillos, 8; Antonio Langarica Pinillos, 8. Sin puntuación, 2.

**HIGIENE INDUSTRIAL.** — Angel Seco Achirica, 16 puntos; Jesús Montajo Fernández, 16; Tomás Langarica Pinillos, 12; Antonio Langarica Pinillos, 12. Sin puntuación, 1.

**ECONOMIA INDUSTRIAL.** — Angel Seco Achirica, 14 puntos; Tomás Langarica Pinillos, 14; Jesús Montajo Fernández, 14; Antonio Langarica Pinillos, 14. Sin puntuación, 1.

**LEGISLACION DEL OFICIO.** — Angel Seco Achirica, 12 puntos; Tomás Langarica Pinillos, 12; Jesús Montajo Fernández, 11; Antonio Langarica Pinillos, 8. Sin puntuación, 1.

**FRANCÉS SEGUNDO CURSO.** — Antonio Langarica Pinillos, 17 puntos; Jesús Montajo Fernández, 16; Tomás Langarica Pinillos, 14; Angel Seco Achirica, 8. Sin puntuación, 1.

**TECNOLOGIA DEL OFICIO, etc. etc.** — Antonio Langarica Pinillos, 11 puntos; Angel Seco Achirica, 9; Jesús Montajo Fernández, 8; Tomás Langarica Pinillos, 8. Sin puntuación, 1.

**TRAZADO E INTERPRETACION DE DIBUJOS.** — Angel Seco Achirica, 13 puntos; Tomás Langarica Pinillos, 13; Jesús Montajo Fernández, 13. Sin puntuación, 1.

#### EJERCICIOS DE OPOSICION A PREMIO

Previo realización de los ejercicios correspondientes han obtenido PREMIO ACCESIT, los alumnos que a continuación se expresan:  
**PREMIOS.** — Dn Ventura Nájera Torres. — Prácticas de Taller del curso primero de Oficial Obrero.  
**D. Lázaro Martínez Sáenz-Torres.** Aritmética y Geometría con nociones de Álgebra y Trigonometría (segundo curso de Oficial Obrero).  
**ACCESIT.** — Dn Leandro J. Izquierdo Calvo. — Prácticas de Taller del curso primero de Oficial Obrero.

#### Distrito de Logroño

**ENTRENA, 29**  
Con motivo de celebrarse el tercer aniversario del fallecimiento del que fué tan estimado D. Rufo Casado Marzá (q. e. d. d.), se celebrarán los días 1, 2 y 3 de Julio, misas en el Convento y Parroquia. En el nombre de sus sobrinos señores Del Pozo-Casado, sirvan estas líneas de aviso para sus amistades.  
— En el Convento de Buzedo (Burgos) falleció el joven Jonás Medrano (q. e. d. d.) hijo de nuestros convecinos don Francisco y doña Isabel. Con tan triste motivo se han celebrado en la Parroquia funerales que se han visto muy concurridos.  
— Los solemnísimos cultos celebrados en honor del Sagrado Corazón de Jesús, han tenido hoy, festividad de San Pedro, digno final, con una gran función y sermón a cargo de nuestro estimado y celoso Párroco D. Juan Luis Degregorio.  
A continuación ha sido sacada la

del Sagrado Corazón en procesión recorriendo los principales cañales del pueblo.  
— Hemos tenido el gusto de saludar a César Barrea, veterinario en Logroña, de Logroño, al bizarro teniente de Bailén I Manuel Jiménez y a sus hijos, y a los estudiantes Carmelo y Justo Barrobero y Manolo Mado.

### Audiencia

Ayer se vió e esta Audiencia una causa procedente del Juzgado de Calatorra, contra Benjamín Escudero, Jacinto Ezquerro y Florencio Heras Mangado quienes acusó el Ministerio Fiscal a que, en la noche del 8 al 9 de diciembre de 1934 en unión de otro sujeto a fallecido y de otros dos cuya identidad y paradero se ignora, penetraron a la bodega que en Pradón posee Santos García Velasco, sus trayendo con nimo de lucro una cantidad de vino de valor de 600 pesetas y derramando para ello vino y vinagre por una cantidad tasada en 225 pesetas, habiéndose retirado luego el vino sustraido entre los procesados y demás sujetos que intervinieron en el hecho. Para realizarse se causaron por los procesados daños en la puerta del edificio, daños tasados en 10 pesetas y los serratos y tinajas en 25 pesetas.

Los referidos hechos, según el Sr. Fiscal constituyen un delito de robo del que son autores los procesados que han incurrido cada uno de ellos en la pena de un año, dos meses y un día de prisión menor, costas y costas e indemnización de 600 pesetas al perjudicado. Defendió a los procesados el letrado Sr. García del Moral quien, basándose en el suario, sostuvo que estos no fueron los autores directos del robo; que se pestraron en la bodega, y que únicamente pueden ser acusados como cómplices de haberse aprovechado de una pequeña cantidad de vino, por lo que han ocurrido cada uno de ellos en la multa de 250 pesetas.

La casa quedó vista y para sentencia.  
**EN METALICO.** — Vicente Martínez 12'55 pesetas; un obrero de la C. O. N. S., 2; Alejandro Madurga, 25; Rafael Ascacibar, 10; Manuel Urcía, 10; Timoteo Romo, 2; Manuel López, 5; Germán N., 15; Viuda de Castroviejo, 25; Pedro Hernández, 5; Ayuntamiento de Castañares, 100; párruco de Castañares, 25; Amadeo Epla, 5; Tomás Laguna y Brigida Romero, 5; Serafin Rodríguez, 2'50; Luis Sáenz Badillos, 25; Mateo Martínez Bretón, 25; Aurelio Sáenz, 5; Felipe Sáenz, 5; Peluquería Dionis, 50; Juanita Mazo Quomada, 50; Elisa Martínez, 1; Toribio Pérez de Arenaza, 5; Gabriel Alza, 5; viuda e hijos de Pedro Malo, 25; Félix García, 5; Vicente Solares, 25; Aquilino Ayúcar, 5; Martina Castroviejo, 5; Emilio Oruña, 25; Viuda de Caballero, 0'50; José Mazo, 10; Juan Santa Cruz, 5; Ascensión Barragán, 5; Tiburcio Marco, 20; Doctor Loyola, 25; Talleres Segura, pintor, 20; Tomás Franco, 10; Victorina Sierra, viuda de Bello, 10; José María Bello, 10; Esteban Duarte, 3; Agencia Fúnebre Berger, 15.

### LA RIOJA hace 25 años

Los profesores de la Escuela Superior de Artes Industriales de esta capital, doctores don Fermín Maguregui, don Guillermo Moneo, don Domingo Esteban, don Marcelino S. Benito y don José Elvira, elevaron una instancia al ministro de Instrucción Pública, ofreciendo gratuitamente a dar las clases de la Escuela de Comercio, que había agregarse al Instituto, en el caso de fuese Logroño la población elegida de las tres en que había de instalarse.

— El inmortal poeta don Jacinto Benavente, a instancia de nuestro paisano don Diego Vidaurreta, firmó un retiro y un ejemplar de su obra "Los Intesos creados", para la biblioteca del Centro Artístico de Logroño, de la cual el señor Vidaurreta fué el primer bibliotecario.

— La suscripción popular para las primas corridas de San Mateo alcanzó la suma de 40.000 pesetas.  
— Durante todo el día de hoy estuvo cubierto el horizonte. La temperatura mínima al sol fué de 21'2 grados; a la sombra, 18'1 y la mínima, 10'3.

— En Autol el movimiento de población durante el pasado mes de junio fué de 18 nacimientos, 10 defunciones y 6 matrimonios.  
— En Nájera, en este mes no ocurrió ninguna defunción, detalle que no recordaba había ocurrido nunca.

— En Anguiano contraieron matrimonio la señorita Nicolasa Velasco y don Luis Lascarain, apadrinados por la florita Bernarda Lascarain, hermana del novio y don José Muñoz.  
— En Madrid, el niño Anastasio Herero Muro, de Arnedo, obtuvo cinco sobresalientes y cuatro matriculas de honor en el primer curso del Bachillerato.

### RECIBIDOS PARA BILBAO

— Pida el exquisito queso de nata "ZUGARRA"  
De venta en Ultramarinos finos

### Arnedo de Arnedo

**DEL DOMINGO.** — Con un ambiente de temperatura impropia de la estación, transcurrió la jornada dominical, pues hubo ratos de verdadero calor, acompañado de ligeras lloviznas.  
— En el "Cervantes", se pasó por la batalla la extraordinaria superproducción del gran escritor Martínez Siso, hablada en español, "Canción de la Patria".  
— Un asunto interesa vivamente y en la noche sobrepasa el corazón de los lectores.  
— Hubo muy buena entrada.  
**EJERCICIOS ESPIRITUALES.** — El fin de asistir a los Ejercicios espirituales que estos días se están celebrando en el Seminario Conciliar de Logroño, marcharon a aquella ciudad, domingo, por la tarde, la totalidad de maestros y maestras de esta localidad.  
**MERCADO.** — El mercado de ayer, como los dos últimamente celebrados, bastante desanimado, debido a que la recolección de cereales se ha en su apogeo.  
— Los precios fueron: cebada, 12 pesetas; avena, 10; aceite, 30; vino, 9'50 y 10 pesetas ídem; huevos, 5; huevos, 2'50 docena.

### Arnedo de Arnedo

— La última sesión celebrada fué presidida por el señor Sevilla y asistieron todos los señores concejales.  
— Se acordó gratificar a los vecinos Víctor Solana, Feliciano Robles y Ramón Ridorrejo, por muerte de animales dañinos.  
— Fueron aprobadas varias cuentas.  
— Se examinaron las instancias siguientes: una de Lorenzo Martínez-Portillo y otros que solicitan ayuda económica para empedrar la cuesta de Terradillos; pasa a informe, y otra de Miguel Abecla, solicitando hacer obras en el interior de una casa propia, de la calle del Royo; se le autoriza como pide.  
— Para constituir la Junta Municipal sobre normas para la recolección de cosechas se nombra como presidente por delegación del señor alcalde a don Pedro Gil de Gómez, y vocales, a los labradores don José María Pérez Medrano y don Cándido Rubio.  
— Y se levantó la sesión.

ha sido conducida al lugar destinado para su cremación.  
**NATALICIO.** — Nuestro buen amigo el concejal de este Ayuntamiento don Miguel Díaz Sáez, antiguo jefe de la milicia local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. S. F. ayer alegrado su hogar con el nacimiento de una hermosa nena, dada a luz por su esposa, quien al igual que la nueva harense se encuentran en perfecto estado.  
— Damos nuestra cordial enhorabuena al venturoso matrimonio y deseamos a la neófito largos y venturosos días de existencia.

### Rioja Alavesa

Para patentizar nuestra gratitud al Generalísimo Franco, por la concesión de la estabilidad del concierto económico en nuestra provincia, de Alava, esta villa celebró ayer fiestas religiosas y profanas, como en los días grandes.  
— A las siete de la mañana recorrió las calles del pueblo la banda de música, ejecutando bonitas danzas.  
— A la misma hora se engalanaron todos los balcones y acto seguido se celebró en la parroquia una misa en sufragio de los muertos en campaña de esta localidad, a la que asistieron las milicias con sus banderas y estandartes, acompañadas de la música.  
— Al mediodía hubo concierto en la plaza del pueblo, y bailables toda la tarde, y para final de la fiesta, a las diez de la noche se formó una manifestación que recorrió todo el pueblo con la música, cantando los himnos patrióticos y nacional y dando vivas a España, a Franco y al Ejército español.  
— Esta mañana han salido varios convecinos nuestros para Bilbao, en busca de sus familiares residentes en aquella capital y pueblos limítrofes.  
— Después de pasar unos días puramente invernales, de viento Norte, hoy ha amanecido el día propio de la estación en que nos encontramos.  
— A. Pardo.

### Donativos recibidos para Bilbao

**EN METALICO.** — Vicente Martínez 12'55 pesetas; un obrero de la C. O. N. S., 2; Alejandro Madurga, 25; Rafael Ascacibar, 10; Manuel Urcía, 10; Timoteo Romo, 2; Manuel López, 5; Germán N., 15; Viuda de Castroviejo, 25; Pedro Hernández, 5; Ayuntamiento de Castañares, 100; párruco de Castañares, 25; Amadeo Epla, 5; Tomás Laguna y Brigida Romero, 5; Serafin Rodríguez, 2'50; Luis Sáenz Badillos, 25; Mateo Martínez Bretón, 25; Aurelio Sáenz, 5; Felipe Sáenz, 5; Peluquería Dionis, 50; Juanita Mazo Quomada, 50; Elisa Martínez, 1; Toribio Pérez de Arenaza, 5; Gabriel Alza, 5; viuda e hijos de Pedro Malo, 25; Félix García, 5; Vicente Solares, 25; Aquilino Ayúcar, 5; Martina Castroviejo, 5; Emilio Oruña, 25; Viuda de Caballero, 0'50; José Mazo, 10; Juan Santa Cruz, 5; Ascensión Barragán, 5; Tiburcio Marco, 20; Doctor Loyola, 25; Talleres Segura, pintor, 20; Tomás Franco, 10; Victorina Sierra, viuda de Bello, 10; José María Bello, 10; Esteban Duarte, 3; Agencia Fúnebre Berger, 15.

**EN ESPECIE.** — Rosario Martínez Trincado, 4 kilos alubias, 2 kilos caparrones y 2 libras de chocolate; Sebastiana Urraca, un par de zapatos señora; Aureliano Pérez, 20 kilos alubias; Antonio Aguilar, 2 patos; Isidoro Inda, 4 kilos alubias; María Burgos, de Agoncillo, 4 kilos caparrones y 2 botas pimiento; María Azcona, 4 botas pimientos; Panificadora Herrero, 50 kilos harina; Fernando Elías, 7 kilos alubias; José Díez Terroba, dos kilos lentejas; 2 kilos caparrones y 6 latas sardinas; Clemente Martínez, "Clem", 4 camisetas punto seda; Jenaro Fernández, 10 kilos alubias; Casa Blay, un paquete impermeables; Metalgráfica Logroñesa, 50 latas nuevas para aceite; Mercería Milagros, 6 camisetas 3 toallas, 12 peines caballero, 12 pares calcetines y 100 hojas afeitar.

### ECOS DE HARO

**LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA.** — A la ya larga lista de los héroes de España y mártires de la Santa Causa, hay que aumentar el nombre de uno más; de uno de los más entusiastas y animosos; de los nobles, de los auténticos defensores de España: Eduardo Sáenz.  
— Era Eduardo, uno de esos muchachos que reúnen todas las virtudes, y se hallaba al servicio del Movimiento Salvador, desde el mismo instante de su iniciación. Ha honrado la F. E. T. y el Regimiento de Bailén con su actuar sin descanso, con su temerario valor, con su entusiasmo perfectamente disciplinado, con la grandeza de su corazón y, como tantos otros, se ha inmolado en el altar de la Patria.  
— Por su eterno descanso, su padre, el benemérito maestro nacional y querido amigo nuestro, que supo de hielos en la persecución de las esencias tradicionales, ha dispuesto un funeral que se celebrará a las ocho y media de la mañana del día tres de julio en la Parroquia y una tanda de las Misas Gregorianas que darán principio el día cinco, a la misma hora y en el mismo templo.  
— Esperamos que en atención a las circunstancias y a la estima que se merece el finado y sus apreciables padres don Anselmo Sáenz y doña Clara Ochagavía, así como su hermana Antofita, los actos piadosos indicados han de verse muy concurridos.  
— Para poner de relieve la gesta de los héroes, sólo se precisan brevísimas palabras, sobre todo cuando habla el corazón. Su ejemplo es siempre mucho más elocuente que toda la literatura.  
— Así, pues, una oración elevada al alto y el recuerdo de su generosidad y grandeza espiritual, será la mejor expresión de nuestro cariño hacia quien todo lo dió por nosotros y el sentirlo mayor que pueden recibir sus familiares, que como buenos católicos, saben restañar la sangrante herida de su corazón con una resignación cristiana.  
— **DECOMISO.** — Por el señor inspector municipal veterinario don Antonio Berlan, fué ayer decomisada una vaca propiedad del vecino de Logroño don Julián Ortiz, por padecer tuberculosis generalizada, la que había sido presentada en el Matadero Municipal para su sacrificio. Dicha res

Benjamín Escudero  
**SASTRE**  
Comunica a su clientela y público en general, que desde primero de julio atenderá a cuantos encargos le sean confiados, en su domicilio particular, Once de Junio, 11, 5.ª dcha.

### Agencia Hispano

**ZURBANO, 12**  
Compro casa en el centro; vendo huerta de siete fanegas, con vivienda y gran depósito de agua; dispongo de dinero para colocar en la capital.  
**SE NECESITA MATARIFE** con buenos informes, interno o externo. Informarán en el Puesto de Periódicos de Montoya, en Haro.

### NODRIZAS

— Casada, de 35 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Badarán don Arsenio Corral.  
**EN VILLOSLADA DE CAMEROS** se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.  
**COCHE DE NIÑO**, seminuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

**SASTRAS.** Se necesitan aprendiz de pantalonería, en Bretón de los Herreros, 30, primero.  
**VAQUERIA.** Se traspasa con todo lo concerniente a ella y buena clientela. Miguel Rodríguez, Cascajos.

**HOTEL ACREDITADO.** — Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.  
**SASTRE** para arreglar ropa de militar, se ofrece. **SE DESEAN DOS PUPILLOS**, para pensión completa o sólo para dormir. General Mola, 33. "La Esmeralda".

— Esta mañana han salido varios convecinos nuestros para Bilbao, en busca de sus familiares residentes en aquella capital y pueblos limítrofes.  
— Después de pasar unos días puramente invernales, de viento Norte, hoy ha amanecido el día propio de la estación en que nos encontramos.  
— A. Pardo.

**MEDICOS.** — Pago 25 duros por espejo frontal con lámpara. Ofertas, al Encargado Hotel Comercio, Logroño.

**VACA DE LECHE**, parida de dos días, con su ternero, segundo parto, se vende. Tratar con Fermín Pérez, en Castañares de Rioja.

**SERVIENTAS**, con buenos informes, se necesitan en el BAR CHAVAL, Gallarza, 22.

**PISOS.** — Vendo dos entresuelos con jardín y baño, y un segundo, en la casa núm. 42 de la calle de Marqués de Murrieta. Razón, Murrieta, 4, cuarto, izquierda.

**SE CEDE HABITACION** amueblada, con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

**ASISTENTE.** — Se necesita, de 30 a 40 años. Razón, Zurbano, 4, 1.ª dcha.

**SASTRES.** — Se necesitan medio oficiales y aprendices adelantados. Sastrería Madrileña, Duquesa de la Victoria, 36, principal, derecha.

**SE VENDE ALQUILA** o necesita socio para FABRICA DE HERRAMIENTAS DE MADERA (marca registrada), para carpinteros y ebanistas, fuerza hidráulica con su caída y una huerta con 111 árboles frutales. Tratar con Nicolás García, en Ezcaray, o con Arturo Medraño, en Haro.

**SE ALQUILA HABITACION**, sólo para dormir o con derecho a cocina. Razón, Canalejas, L, segundo, dcha.

**CARRROS.** — Vendo uno para dos caballerías, otro para tres y una galera para cuatro, todo nuevo. Informes, Félix Ullbarrena, Lerín (Navarra).

### ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.  
**PLANTA DE PELLA** temprana y tardía; de PUERRO y de BERZA, asa de cántaro y forrajera, vende "El Guindo", carretera de Villamediana.  
**SE VENDEN 60 CARNEROS.** Tratar con Salvador Castro, en Manzanares de Rioja.

**RESES LANARES.** Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

**GANGA DE PISOS EN VENTA.** a 3.500 pesetas; nueva construcción, mosaico de primera, agua corriente, cocina económica y cuatro habitaciones. El dinero mejor colocado, pues eso vale un solar. **VENDO ESTABLO** para vaquería, con depósitos para alfalfa y piso, casi regalado. Informes Marqués de Vallejo, 4, tercero, dcha.

### Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

### Benjamín Escudero

**SASTRE**  
Comunica a su clientela y público en general, que desde primero de julio atenderá a cuantos encargos le sean confiados, en su domicilio particular, Once de Junio, 11, 5.ª dcha.

### Agencia Hispano

**ZURBANO, 12**  
Compro casa en el centro; vendo huerta de siete fanegas, con vivienda y gran depósito de agua; dispongo de dinero para colocar en la capital.  
**SE NECESITA MATARIFE** con buenos informes, interno o externo. Informarán en el Puesto de Periódicos de Montoya, en Haro.

### NODRIZAS

— Casada, de 35 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Badarán don Arsenio Corral.  
**EN VILLOSLADA DE CAMEROS** se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.  
**COCHE DE NIÑO**, seminuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

**SASTRAS.** Se necesitan aprendiz de pantalonería, en Bretón de los Herreros, 30, primero.  
**VAQUERIA.** Se traspasa con todo lo concerniente a ella y buena clientela. Miguel Rodríguez, Cascajos.

**HOTEL ACREDITADO.** — Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.  
**SASTRE** para arreglar ropa de militar, se ofrece. **SE DESEAN DOS PUPILLOS**, para pensión completa o sólo para dormir. General Mola, 33. "La Esmeralda".

— Esta mañana han salido varios convecinos nuestros para Bilbao, en busca de sus familiares residentes en aquella capital y pueblos limítrofes.  
— Después de pasar unos días puramente invernales, de viento Norte, hoy ha amanecido el día propio de la estación en que nos encontramos.  
— A. Pardo.

**MEDICOS.** — Pago 25 duros por espejo frontal con lámpara. Ofertas, al Encargado Hotel Comercio, Logroño.

**VACA DE LECHE**, parida de dos días, con su ternero, segundo parto, se vende. Tratar con Fermín Pérez, en Castañares de Rioja.

**SERVIENTAS**, con buenos informes, se necesitan en el BAR CHAVAL, Gallarza, 22.

**PISOS.** — Vendo dos entresuelos con jardín y baño, y un segundo, en la casa núm. 42 de la calle de Marqués de Murrieta. Razón, Murrieta, 4, cuarto, izquierda.

**SE CEDE HABITACION** amueblada, con derecho a cocina. Razón, en LA RIOJA.

**ASISTENTE.** — Se necesita, de 30 a 40 años. Razón, Zurbano, 4, 1.ª dcha.

**SASTRES.** — Se necesitan medio oficiales y aprendices adelantados. Sastrería Madrileña, Duquesa de la Victoria, 36, principal, derecha.

**SE VENDE ALQUILA** o necesita socio para FABRICA DE HERRAMIENTAS DE MADERA (marca registrada), para carpinteros y ebanistas, fuerza hidráulica con su caída y una huerta con 111 árboles frutales. Tratar con Nicolás García, en Ezcaray, o con Arturo Medraño, en Haro.

**SE ALQUILA HABITACION**, sólo para dormir o con derecho a cocina. Razón, Canalejas, L, segundo, dcha.

**CARRROS.** — Vendo uno para dos caballerías, otro para tres y una galera para cuatro, todo nuevo. Informes, Félix Ullbarrena, Lerín (Navarra).

### ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los Baños.  
**PLANTA DE PELLA** temprana y tardía; de PUERRO y de BERZA, asa de cántaro y forrajera, vende "El Guindo", carretera de Villamediana.  
**SE VENDEN 60 CARNEROS.** Tratar con Salvador Castro, en Manzanares de Rioja.

**RESES LANARES.** Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

**GANGA DE PISOS EN VENTA.** a 3.500 pesetas; nueva construcción, mosaico de primera, agua corriente, cocina económica y cuatro habitaciones. El dinero mejor colocado, pues eso vale un solar. **VENDO ESTABLO** para vaquería, con depósitos para alfalfa y piso, casi regalado. Informes Marqués de Vallejo, 4, tercero, dcha.

### Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

### PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

### EL CESTO

de madera, de Santiago García Aragón, de Nalda, que durante las Ferias de San Bernabé se exhibió y vendió en una caseta en el Espolón, se encuentra a la venta en LA COCINA ALEMANA, Marqués de Vallejo, 6, y en EL ALCAZAR, Mercaderes, núm. 1, Logroño.

**HERMOSO PISO**, se arrienda un segundo izquierda, en Barriocepo, 28. Razón San Agustín, 9, segundo, dcha.

**SE ARRIENDAN DOS PISOS** en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE UN NOVILLO** de un año, raza suiza, especial para semental. Tratar con su dueño Aquilino Martínez, en Camprovin.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

**OJEDA, Norte, 24.** Telf. 1000, LOGROÑO.  
**SE ARRIENDAN:** Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 38.

### Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40  
**MOTOR**, se vende de 4 H. P., seminuevo, semi-diesel, a prueba. **POLLITAS**, se compran jóvenes de este año. **MADERA**, se compran tirantes, sopandas y cabios. Santo Domingo de la Calzada, Indalecio Criales.  
**SE VENDEN SIETE CUBAS** de 100 a 220 cántaras de cabila. Informes, Murrieta, 1, primero, Logroño.

**PISOS.** Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

### PASTOS

Se arriendan los de "Valondo" o "Cuesta de la Isla". Razón General Mola, 116, tercero.  
**COMPRARIA CASA** que reúna condiciones y que su valor sea de 60.000 a 75.000 pesetas. Informes LA RIOJA

### Poleas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (1)  
**MARMOL y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO**  
**D. LOPEZ**  
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

